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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η ψηφοφορία αποτελεί µια δράση η οποία θεωρείται θεµελιώδους σηµασίας για τη 

λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Με τον όρο ηλεκτρονική ψηφοφορία 

περιγράφεται µια εκλογική διαδικασία που περιλαµβάνει τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων για 

την υποστήριξη της εκλογικής διαδικασία και της διαδικασίας υποβολής και καταµέτρησης 

των ψήφων. 

Λαµβάνοντας υπόψη την µεγάλη εξέλιξη του ηλεκτρονικού εµπορίου στις µέρες µας, γιατί 

να µην µπορούν οι άνθρωποι να ψηφίσουν µε τη χρήση διαδικτύου σε εθνικές ή τοπικές 

εκλογές µε την ίδια ασφάλεια και την άνεση που απολαµβάνουν, όταν διαχειρίζονται 

τραπεζικούς λογαριασµούς µέσω διαδικτύου ή χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για την αγορά 

προϊόντων ή υπηρεσιών. 

Η εφαρµογής ηλεκτρονικών µορφών ψηφοφορίας για τοπικές, περιφερειακές και εθνικές 

εκλογές αναπτύσσεται σε παγκόσµια κλίµακα ως µια αποτελεσµατική και χαµηλού κόστους 

εναλλακτική λύση µε τις συµβατικές µορφές - µεθόδους της ψηφοφορίας, καθώς επίσης και 

µε θετικό αντίκτυπο στην ποιότητα της δηµοκρατικής εκπροσώπησης των πολιτών 

(Chondros et al., 2013). 

Μια από τις σηµαντικότερες προκλήσεις στην ανάπτυξη της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι 

η αποδοχή της από τους ψηφοφόρους. Θέµατα εµπιστοσύνη και ενηµέρωσης – υποστήριξης 

του κοινού βρίσκονται στο επίκεντρο της συζήτησης σχετικά µε την εφαρµογή ή την 

απόρριψη χρήσης συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, ανεξαρτήτως από τα τεχνικά τους 

χαρακτηριστικά (Delis et al, 2014). 

Ως µέρος της παρούσας µελέτης γίνεται καταγραφή ηλεκτρονικών µορφών ψηφοφορίας που 

έχουν εφαρµοστεί ή εφαρµόζονται σήµερα σε διάφορα κράτη. Επίσης, περιγράφετε η βασική 

δοµή ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, οι απαιτήσεις και αρχές που θα πρέπει να 

διέπουν ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας και ειδικότερη ανάλυση του νοµοθετικού 

πλαισίου στη χώρα µας. 

Κατόπιν διατυπώνονται τα συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας σχετικά µε τη δυνατότητα 

εφαρµογής συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας και των βασικότερων εµποδίων στη 

εφαρµογή σχετικών συστηµάτων ψηφοφορίας. 

Λέξεις κλειδιά: ηλεκτρονική δηµοκρατία, ηλεκτρονική ψηφοφορία 
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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

1.1 Αντικείµενο έρευνας 

Η ψηφοφορία αποτελεί µια µέθοδος µε την οποία οµάδες ανθρώπων µπορούν να 

λαµβάνουν συλλογικές αποφάσεις. Οι αποφάσεις αυτές µπορεί να αφορούν πολιτικά, 

κοινωνικά ή δηµοσίου συµφέροντος θέµατα. Η ψηφοφορία µπορεί επίσης να 

χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο για την επιλογή µεταξύ δυνατών σχεδίων δράσης ή να 

αποφασίσει ποιος είναι ο καλύτερος διαθέσιµος υποψήφιος για µια πολιτική θέση ή 

για τη λήψη ενός βραβείου – διάκρισης. Συνεπώς, η ψηφοφορία µπορεί να οριστεί ως 

µια διαδικασία που επιτρέπει σε µια οµάδα ατόµων να επιλέξουν ανάµεσα σε έναν 

διαθέσιµο αριθµό επιλογών. Τα περισσότερα συστήµατα ψηφοφορίας βασίζονται 

στον κανόνα της πλειοψηφίας, δηλαδή ακολουθείτε η επιλογή που έλαβε τις 

περισσότερες ψήφους σε µια σχετική διαδικασία (Inuwa & Oye, 2015). 

Στη σύγχρονη ψηφιακή εποχή, η πολιτική εξουσία όλο και περισσότερο καταφεύγει 

στην τεχνολογία για την υποστήριξη ή ακόµη και την αναπροσαρµογή των πολιτικών 

διαδικασιών. Η αυξανόµενη χρήση των διαφόρων µορφών ψηφοφορίας µε 

ηλεκτρονικά µέσα, αντικατοπτρίζει τη γενικότερη τάση περί ψηφιοποίησης, 

δυνατότητα πρόσβασης σε περισσότερους πολίτες και αυξηµένης κινητικότητα στις 

κοινωνίες µας (Susha & Kripp, 2011). Ενδεικτικά παραδείγµατα εργαλείων 

υπολογιστών που χρησιµοποιούνται στα διάφορα στάδια της εκλογικής διαδικασίας 

περιλαµβάνουν ηλεκτρονική εγγραφή των ψηφοφόρων, αυτοµατοποιηµένη 

καταµέτρηση των ψήφων, διαχείριση εκλογικής διαδικασίας και χρήση ηλεκτρονικών 

µηχανηµάτων ψηφοφορίας στα διαθέσιµα εκλογικά κέντρα (Caarls, 2010). 

Τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας περιλαµβάνουν: 

εύκολη πρόσβαση στην εκλογική διαδικασία, αύξηση της αποτελεσµατικότητας και 

της αποδοτικότητα της διοίκησης, ακριβή και άµεση έκδοση αποτελεσµάτων, 

εξοικονόµηση χρόνου και χρηµάτων, αποφυγή αναµονής σε µεγάλες ουρές για τους 

συµµετέχοντες στην εκλογική διαδικασία, περιορισµός της απάτης και της 

διαφθοράς, εξάλειψη του ανθρώπινου λάθους και περιορισµό της ανάγκης να 

διανύσει κάποιος µεγάλη απόσταση για τη πρόσβασή του σε ένα εκλογικό κέντρο. 

Ωστόσο, η ηλεκτρονική ψηφοφορίας παρουσιάζει και ορισµένα µειονεκτήµατα, 

µεταξύ των οποίων τα σηµαντικότερα είναι: υψηλό κόστος υλοποίησης – αγοράς του 
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συστήµατος ηλεκτρονικών ψηφοφοριών, κίνδυνος επιθέσεων από κακόβουλους 

χρήστες, έλλειψη διαφάνειας - ελέγχου της εκλογικής διαδικασίας και αδυναµία 

πρόσβασης στην εκλογική διαδικασία από πολίτες που δεν κατέχουν ηλεκτρονικό 

υπολογιστή ή σχετικές γνώσεις για την αποτελεσµατική τους συµµετοχή στην 

ηλεκτρονικής ψηφοφορία (Bakare Akeem et al., 2014). 

Ωστόσο, χώρες µε ισχυρή δηµοκρατική παράδοση δεν χρησιµοποιούν ακόµη ευρέως 

ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας, εξαιτίας των ανησυχιών εκ µέρους των 

πολιτών και των πολιτικών για την ασφάλεια των σχετικών συστηµάτων 

(Governance, 2010). Η ύψιστη δυνατή ασφάλεια είναι απαραίτητη σε µια εκλογική 

διαδικασία. Η δηµοκρατία βασίζεται στην ευρεία εµπιστοσύνη των πολιτών σχετικά 

µε την ακεραιότητα των εκλογών και την µυστικότητα της ψήφου (Bakare Akeem et 

al., 2014). 

1.2 Σκοπός της έρευνας 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η εξέταση των συστηµάτων ηλεκτρονικών 

ψηφοφορίας, των πλεονεκτηµάτων που συνοδεύονται από τη χρήση τους, πιθανοί 

περιορισµοί κατά τη χρήση συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Επίσης, η 

παρούσα έρευνα στοχεύει να προσδιορίσει καλές πρακτικές κατά την αφοµοίωση 

χρήση σχετικών συστηµάτων σε εκλογικές διαδικασίες. Για το σκοπό αυτό, στο 

πλαίσιο της παρούσας µελέτης θα εξεταστεί η εφαρµογή της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας σε αρκετά κράτη του πλανήτη, οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν και οι 

λόγοι που οδήγησαν στην επιτυχή εφαρµογή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στα διάφορα 

µέρη του πλανήτη. 

Απώτερος σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διατύπωση πρότασης περί της 

εφαρµογής µεθόδων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από τα κράτη και των αρχών που θα 

πρέπει να διέπουν τις ηλεκτρονικές ψηφοφορίες. 

1.3 ∆οµή εργασίας 

Στο παρόν κεφάλαιο πραγµατοποιείται µια εισαγωγή στο θέµα των ηλεκτρονικών 

ψηφοφοριών και  παρουσιάζεται ο σκοπός της παρούσας έρευνας. 

Κατόπιν, στο επόµενο κεφάλαιο (2ο) παρουσιάζονται οι έννοιες της ηλεκτρονικής 

δηµοκρατίας και της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Επίσης, παρουσιάζονται τα οφέλη 
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και οι περιορισµοί από τη χρήση ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, καθώς 

επίσης και οι διάφορες µορφές ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που έχουν χρησιµοποιηθεί 

κατά καιρούς σε διάφορα κράτη του πλανήτη. Κατόπιν, παρουσιάζεται η δοµή ενός 

συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, οι σχετικές λειτουργικές και µη λειτουργικές 

απαιτήσεις, καθώς επίσης και ο τρόπος λειτουργίας των σχετικών συστηµάτων. 

Στη συνέχεια, στο τρίτο (3ο) κεφάλαιο, παρουσιάζεται µια σύγκριση των 

παραδοσιακών συστηµάτων ψηφοφορίας και των ηλεκτρονικών συστηµάτων 

ψηφοφορίας, προτάσεις χαρακτηριστικών που θα πρέπει να διέπουν την εισαγωγή 

χρήσης ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε ένα κράτος. Το κεφάλαιο 

ολοκληρώνεται µε παρουσίαση των αρχών που διέπουν τη διεξαγωγή εθνικών 

εκλογών στη χώρα µας και ανάλυση πιθανών περιορισµών που θέτουν οι σχετικές 

αρχές, στο ενδεχόµενο θέσπισης ηλεκτρονικών µορφών ψηφοφορίας στη χώρα µας. 

Τέλος, στο τελευταίο κεφάλαιο (4ο) της παρούσας µελέτης παρουσιάζονται τα 

συµπεράσµατα της έρευνας, πιθανοί περιορισµοί της παρούσας έρευνας και 

προτάσεις για σχετικές µελλοντικές έρευνες. 
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2  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΨΗΦΟΦΟΡΙΩΝ 

2.1 Ηλεκτρονική δηµοκρατία 

Η δηµοκρατία αποτελεί µια µορφή διοίκησης µε τη συµµετοχή των πολιτών. Οι 

πολίτες έχουν κυρίαρχη εξουσία να διαχειριστούν τη χώρα τους οι ίδιοι ή να 

εκλέξουν αντιπροσώπους στα εκλεγµένα από τους πολίτες κοινοβούλια. Οι 

δηµοκρατικοί πολίτες θα πρέπει να σέβονται ο ένας τον άλλον και να αναγνωρίζουν 

το δικαίωµα διαφορετικής άποψης στους άλλους πολίτες της χώρας. Η συµµετοχή 

των πολιτών στη δηµοκρατία και στις εκλογικές διαδικασίας θεωρείται σηµαντική, 

καθώς η συµµετοχή σε δηµοκρατικές διαδικασίες αποτελεί όχι µόνο ιδανική µέθοδος 

για την επίλυση κοινωνικών, διοικητικών και πολιτικών προβληµάτων, αλλά 

βελτιώνει και την αποτελεσµατική διαδικασία λήψης αποφάσεων εκ µέρους των 

κρατών  (Zarei, 2000). 

Ο όρος e-δηµοκρατία (e-democracy) είναι ένας όρος που παράγεται από τις λέξεις 

«Ηλεκτρονική» (electronic) και «∆ηµοκρατία» (democracy), και αναφέρεται στη 

χρήση τεχνολογιών ηλεκτρονικής επικοινωνίας, όπως το διαδίκτυο, προκειµένου να 

ενισχυθούν οι δηµοκρατικές διαδικασίες σε ένα κράτος και να είναι διαθέσιµα στους 

πολίτες περισσότερα κανάλια επικοινωνίας - αλληλεπίδρασης µε την πολιτική 

εξουσία (Valsamidis et al., 2010).    

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ηλεκτρονικής δηµοκρατίας είναι η καλύτερη 

εξυπηρέτηση του πολίτη, η παροχή εναλλακτικών καναλιών επικοινωνίας µε την 

κρατική διοίκηση στους πολίτες, ο περιορισµός του κόστους επικοινωνίας και 

συναλλαγών του πολίτη µε το κράτος, η δυνατότητα άµεσης επικοινωνίας µε το 

κράτος και η γενικότερη υποστήριξη και διευκόλυνση του πολίτη στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων της πολιτείας. Επιπροσθέτως, η ηλεκτρονική δηµοκρατία παρέχει 

εργαλεία που επιτρέπουν την υλοποίηση άµεσης δηµοκρατίας και όχι 

αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας (Funilkul & Chutimaskul, 2009). 

Η ηλεκτρονική δηµοκρατία αποτελεί µια ευρύτερη έννοια που περιλαµβάνει ως 

βασικό εργαλείο την ηλεκτρονική ψηφοφορία που αποτελεί το αντικείµενο έρευνας 

της παρούσας εργασίας.  
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2.2 Ηλεκτρονική ψηφοφορία  

Το δικαίωµα ψήφου αποτελεί ένα από τα πιο θεµελιώδη χαρακτηριστικά µιας 

δηµοκρατικής κοινωνίας. Η ψηφοφορία θεωρείται ως µία από τις πιο 

αποτελεσµατικές µεθόδους για τα άτοµα να εκφράσουν τις απόψεις τους σε ένα 

δεδοµένο θέµα (Cetinkaya & Cetinkaya, 2007).  

Ένα σύστηµα ψηφοφορίας αποτελείται από το σύνολο κανόνων που πρέπει να 

ακολουθούνται κατά την διάρκεια της ψηφοφορία για να θεωρηθεί εκείνη έγκυρη. 

Επίσης, προσδιορίζει τον τρόπο καταµέτρησης των ψήφων και τον τρόπο 

συγκέντρωσης και έκδοσης των τελικών αποτελεσµάτων. Ένα σύστηµα ψηφοφορίας 

αποτελεί µια µέθοδος – τρόπο έκφρασης, µέσω της οποίας οι ψηφοφόροι µπορούν να 

εκφράσουν, ανώνυµα συνήθως, την επιλογή τους σε εκλογές ή σε ένα δηµοψήφισµα. 

Η ψηφοφορία συνήθως λαµβάνει χώρα σε εκλογικά κέντρα και είναι εθελοντική. Σε 

ορισµένες χώρες ωστόσο, η συµµετοχή σε εκλογικές διαδικασίες είναι υποχρεωτική, 

όπως συµβαίνει στην Αυστραλία. 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία αναφέρεται σε µια εκλογική διαδικασία - ψηφοφορία που 

περιλαµβάνει τη χρήση ηλεκτρονικών µέσα, τουλάχιστον κατά τη διαδικασία 

υποβολής της ψήφου εκ µέρους των συµµετεχόντων στην εκλογική διαδικασία 

(Ajiboye et al., 2013). 

2.3 Πεδία εφαρµογής 

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, πέραν της χρήσης του για την υποστήριξη 

εκλογικών διαδικασιών, το ίδιο σύστηµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί όπου διεξάγεται 

διαδικασία εκλογής, όπως οι τράπεζες, το σχολείο και οι εταιρείες (για την επιλογή 

διευθυντών ή µελών διοικητικών συµβουλίων) (Pardiwalla et al., 2015). 

Σύµφωνα µε τους Ikonomopoulos et al. (2002), διαπιστώνονται τέσσερις κατηγορίες 

ψηφοφοριών – πεδία εφαρµογής τους: 

• Γενικές Εκλογές. 

• Εσωτερικές εκλογικές διαδικασίες (εκλογές π.χ. συνδικάτα, κ.λπ.) 

• Λήψη αποφάσεων (π.χ. δηµοψηφίσµατα, κλπ) 

• ∆ηµοσκοπήσεις ενδεικτικού ή συµβουλευτικού χαρακτήρα 
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Γενικότερα, η ηλεκτρονική ψηφοφορία µπορεί να διευκολύνει οποιαδήποτε 

διαδικασία λήψη αποφάσεων, όπου η απόφαση λαµβάνετε µε βάση την 

πλειοψηφούσα άποψη των ατόµων που συµµετέχουν στη σχετική ψηφοφορία – 

διαδικασία. 

Μια ηλεκτρονική ψηφοφορία δεν πρέπει κατά ανάγκη να έχει δεσµευτικό χαρακτήρα, 

αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη σφυγµοµέτρηση γενικότερων τάσεων των 

πολιτών, της αγοράς, οµάδες ατόµων κτλ, αναλόγως των συµµετεχόντων στη σχετική 

ηλεκτρονική ψηφοφορία κάθε φορά. Ωστόσο αρκετέ ηλεκτρονικές ψηφοφορίες που 

πραγµατοποιούνται στο διαδίκτυο δεν θεωρούνται τις περισσότερες φορές 

αξιόπιστες, καθώς δεν υπάρχει πάντα έλεγχος των αριθµών ψήφων που µπορεί να 

υποβάλλει κάποιος και δεν λαµβάνεται υπόψη το προφίλ συµµετεχόντων σε σχετικές 

έρευνες (Policritos, 2006). 

2.4 Οφέλη 

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί στόχοι, που µπορεί να παρακινήσουν υπέρ της 

εφαρµογής της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας ως τµήµα της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης µιας χώρας. Ωστόσο, η βασική ιδέα και ο στόχος της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης είναι η απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών. Συνεπώς, ένας από 

τους βασικότερους λόγους υπέρ της χρήσης συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

είναι η απλοποίηση των σχετικών διαδικασιών (Khorrami, 2006). 

Επιπροσθέτως, η ηλεκτρονική ψηφοφορία έχει αρχίσει να αποκτά ευρεία χρήση σε 

πολλές χώρες του κόσµου και έχει αποδειχθεί στην πράξη πως αυξάνει την ταχύτητα 

καταµέτρησης των ψήφων, καθώς επίσης και το ποσοστό συµµετοχής ατόµων µε 

αναπηρία – ειδικές ανάγκες (Sarker & Islam, 2013). Τα συστήµατα ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας επιτρέπουν στους πολίτες την πρόσβαση στα ψηφοδέλτια από 

οπουδήποτε και οποιαδήποτε στιγµή εκείνοι το επιθυµούν εντός της διορίας 

πραγµατοποίησης της εκλογικής διαδικασίας. Το µόνο που απαιτείται είναι ενεργή 

σύνδεση στο διαδίκτυο και χρήση συσκευής µε δυνατότητα πρόσβασης στο 

διαδίκτυο. Οι πολίτες µπορούν να ψηφίσουν από το σπίτι τους, από τον χώρο 

εργασίας ή ακόµα και εν κινήσει µε τη χρήση µιας έξυπνης συσκευής (Ansari et al., 

2013). 
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Επίσης, η εφαρµογή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας περιορίζει τις δαπάνες διεξαγωγής 

εκλογικών διαδικασιών, όπως οι δαπάνες χαρτιού, δαπάνες εκτύπωσης και αποστολής 

ψηφοδελτίων και αµοιβές προσωπικού που εµπλέκονται στην εκλογική διαδικασία. 

Πέραν της σχετικής εξοικονόµησης δαπανών, οι ηλεκτρονικές ψηφοφορίες καθιστούν 

διαθέσιµα στην πολιτεία τα αποτελέσµατα της ψηφοφορίας άµεσα µε το πέρας της 

εκλογικής διαδικασίας, χωρίς να απαιτείται η χειροκίνητη καταγραφή όλων των 

ψήφων. Με την εφαρµογή ηλεκτρονικών συστηµάτων ψηφοφορίας δεν υπάρχουν 

άκυρα ή µη αποδεκτά ψηφοδέλτια, το τελικό αποτέλεσµα είναι άµεσα διαθέσιµο 

στους υπευθύνους διεξαγωγής της εκλογικής διαδικασίας και τους πολίτες (Ansari et 

al., 2013). 

Ακόµα, µετά την διεξαγωγή µιας εκλογικής διαδικασίας, η επανάληψη διεξαγωγής 

των εκλογών µετά από τέσσερα χρόνια, θα αποτελεί µια απλή διαδικασία για το 

σύστηµα, καθώς θα είναι καταχωρηµένες οι πολιτικές παρατάξεις και θα αρκεί η 

ενηµέρωση των υποψηφίων πολιτευτών, περιορίζοντας το κόστος διεξαγωγής των 

εκλογών (Pardiwalla et al., 2015). 

Τα συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας πέραν της εξοικονόµησης δαπανών για την 

πραγµατοποίηση µιας εκλογικής διαδικασίας, περιορίζουν σε σηµαντικό βαθµό τις 

ανάγκες χρήσης και κατανάλωσης της σχετικής ποσότητας του χαρτιού που 

σχετίζονται άµεσα µε τις εκλογές (πχ ψηφοδέλτια, φάκελοι). Συνεπώς, τα συστήµατα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι φιλικά προς το περιβάλλον, γεγονός που µπορεί να 

λειτουργήσει θετικά στους πολίτες υπέρ της υιοθέτησης σχετικών λύσεων, εφόσον οι 

πολίτες έχουν αναπτυγµένη περιβαλλοντική συνείδηση (Ansari et al., 2013). 

Επίσης, η χρήση σχετικών συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας επιτρέπει την 

αυτοµατοποιηµένη ή σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του χρήστη λήψη εκθέσεων 

αναφοράς και στατιστικών στοιχείων σχετικά µε την διεξαγωγή της εκλογικής 

διαδικασίας. Επίσης, σε µελλοντικές εκλογικές διαδικασίες είναι δυνατή η άµεση 

λήψη συγκριτικών στατιστικών σχετικά µε την διεξαγωγή εκλογικών διαδικασιών 

στη χώρα (Pardiwalla et al., 2015).  

Οι άνθρωποι µπορούν να ψηφίσουν από το σπίτι ή το γραφείο, χωρίς να χρειάζεται να 

δαπανήσουν προσωπικό τους χρόνο για να ψηφίσουν. Εικάζεται πως η εφαρµογή 

ηλεκτρονικών συστηµάτων ψηφοφορίας θα αυξήσει τα ποσοστά συµµετοχής σε 

εκλογικές διαδικασίας, καθώς οι άνθρωποι δεν χρειάζεται να εγκαταλείψουν το σπίτι 
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τους και να σταθούν σε µεγάλες συνήθως ουρές για να ψηφίσουν. Θεωρείται, πως 

υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι αποφεύγουν να ψηφίσουν στις εκλογές, εξαιτίας του 

άγχους που τους προκαλείται από τη συµµετοχή τους στη σχετική διαδικασία 

(Parveen et al., 2013). 

Επίσης, µε τα ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας περιορίζονται οι κίνδυνοι που 

συνδέεται µε οδικές µετακινήσεις, όπως τροχαία ατυχήµατα και καθυστερηµένη 

άφιξη των εκλογικών αντιπροσώπων και άλλες απρόβλεπτες καθυστερήσεις κατά τη 

διεξαγωγή εκλογών µε παραδοσιακά µέσα (Parveen et al., 2013).  

Τέλος, σύµφωνα µε έρευνα του οργανισµού Pew Internet, το 95% του πληθυσµού, 

µεταξύ των ηλικιών 18 και 29, στις Η.Π.Α. χρησιµοποιεί καθηµερινά το διαδίκτυο. 

Αυτό σηµαίνει πως η υλοποίηση εκλογικών διαδικασιών µε ηλεκτρονικά συστήµατα 

ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου, θα µπορούσε να πείσει τους νεώτερους ψηφοφόρους 

για συµµετοχή στην εκλογική διαδικασία, εξαιτίας των χαµηλών ποσοστών 

συµµετοχής στις σχετικές ηλικίες (Grant, 2012).  

2.5 Περιορισµοί 

Όπως µε κάθε νέα διαδικασία, η συµµετοχή σε µια εκλογική διαδικασία µε 

ηλεκτρονικά µέσα, µπορεί να προκαλέσει άγχος και φόβο σε ορισµένους πολίτες. Για 

τον λόγο αυτό θα πρέπει να προηγηθεί µια προσεκτικά σχεδιασµένη στρατηγική 

προώθησης του ηλεκτρονικού συστήµατος ψηφοφορίας και σχετικής εκπαίδευσης, 

που θα προετοιµάσει τους πολίτες για την επερχόµενη αλλαγή και ψηφιοποίησης 

διοικητικών διαδικασιών της πολιτείας (Grant, 2012).  

Επίσης, µε πιθανή καθιέρωση ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε όλες τις εκλογικές 

διαδικασίες, αυξάνεται το λεγόµενο «ψηφιακό χάσµα» στην κοινωνία, καθώς φτωχοί 

άνθρωποι και άτοµα µε ελλιπής γνώσεις στη χρήση νέων τεχνολογιών, θα είναι 

λιγότερο πιθανό να επωφεληθούν άµεσα από τη σχετική αλλαγή. Πιθανώς η 

εφαρµογή συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας ια περιόριζε την πρόσβαση των 

αντίστοιχων ατόµων στην εκλογική διαδικασία και στον περιορισµό της επιρροής 

τους στην πολιτική διαδικασία (Pardiwalla et al., 2015).  

Παρά όλα τα πιθανά οφέλη, που αναφέρθηκαν παραπάνω, από την υιοθέτηση 

συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, είναι σίγουρο πως καµία πολιτεία δεν θα 

καταφύγει στην εφαρµογή τους στην εκλογική διαδικασία, αν δεν µπορεί να 
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εµπιστευτεί απόλυτα την ακεραιότητα των τελικών αποτελεσµάτων. Η πιθανή 

ύπαρξη κενών ασφαλείας στα συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα µπορούσαν 

επίσης να υπονοµεύσουν την ακεραιότητα και την αξιοπιστία της εκλογικής 

διαδικασίας. Όταν κακόβουλοι χρήστες µπορούν να σπάσουν τα υψηλά επίπεδα 

ασφάλειας σε συστήµατα τραπεζών ή να αχρηστεύσουν ολόκληρα τοπικά δίκτυα 

υπολογιστών, δεν µπορεί να αποκλειστεί ηλεκτρονική παρέµβαση στην εκλογική 

διαδικασία και ακεραιότητα στην καταµέτρηση των ψήφων. Για το λόγο αυτό η 

εµπιστοσύνη των ψηφοφόρων σε σχετική συστήµατα ψηφοφοριών δεν µπορεί να 

είναι εκ των προτέρων εξασφαλισµένη (Pardiwalla et al., 2015). 

Κατά την υλοποίηση µιας εκλογικής διαδικασίας µε ηλεκτρονικά µέσα, ένα βασικό 

πρόβληµα που προκύπτει είναι πώς µπορεί να εφαρµοστεί πρακτικά µια διαφανής 

διαδικασία ελέγχου της διαδικασίας. Σε παραδοσιακές µορφές εκλογικών 

διαδικασιών, ανεξάρτητοι ελεγκτές και παρατηρητές έχουν τη δυνατότητα να 

επιβλέπουν άµεσα την εκλογική διαδικασία, ενώ η εκλογική διαδικασία βρίσκεται σε 

εξέλιξη. Επίσης, οι ανεξάρτητοι ελεγκτές µπορούν να επιβεβαιώσουν το ορθό 

άνοιγµα των καλπών χωρίς καµία παρέµβαση και την ακριβή και ειλικρινή 

καταµέτρηση των ψήφων. Όταν η αρίθµηση των ψήφων γίνεται µε ηλεκτρονικά µέσα 

(δηλαδή, αποκρυπτογράφηση ψήφου συµµετεχόντων από το σύστηµα και 

καταµέτρηση των ψήφων από το σύστηµα), η επίβλεψη της σχετικής διαδικασίας ενώ 

εκτελείται το πρόγραµµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι πρακτικά αδύνατη. Η 

αντίστοιχη διαδικασία δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί µε τον ίδιο τρόπο µε τις 

παραδοσιακές µορφές ψηφοφορίας. Συνεπώς, είναι υψίστης σηµασίας ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας να παρέχει ένα διαφανές µέσο ελέγχου της ορθής 

λειτουργίας του (Allepuz et al. 2010). 

Τέλος, επιπρόσθετοι περιορισµοί κατά της εφαρµογής και χρήσης συστηµάτων 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας αποτελούν η έλλειψη διεθνών αποδεκτά προτύπων 

σχετικά µε τον τρόπο διεξαγωγής µιας ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Επίσης, το κόστος 

αγοράς ή υλοποίησης σχετικών συστηµάτων, καθώς επίσης και το κόστος 

συντήρησής τους είναι ιδιαίτερα υψηλό. Επίσης, απαιτείται εκπαίδευση των 

ψηφοφόρων πριν την ευρεία διάδοση χρήσης συστηµάτων ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας. Επιπροσθέτως, απαιτείται λεπτοµερή αναπροσαρµογή της νοµοθεσίας 

που διέπει τον τρόπο διεξαγωγής εκλογών σε µια χώρα, προκειµένου να µην υπάρχει 
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ο κίνδυνος ακύρωσης των εκλογών µετέπειτα, λόγω ασυµφωνίας του τρόπου 

διεξαγωγής των εκλογών µε το ισχύων νοµοθετικό πλαίσιο (IDEA, 2011). 

2.6 Μορφές ψηφοφορίας 

Τα συστήµατα ψηφοφορίας έχουν εξελιχθεί µε την πάροδο των χρόνων. Αρχικά 

διεξάγονται ψηφοφορίες µε το ανάστηµα του χεριού ή δια βοής και στην πορεία µε τη 

χρήση ψηφοδελτίων και κάλπων. Ωστόσο, στις µέρες µας πλέον χρησιµοποιούνται σε 

διάφορα κράτη ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφοριών, ορισµένα από τα οποία 

προσφέρουν στο ψηφοφόρο απόδειξη  - βεβαίωση συµµετοχής σε ψηφοφορία (Fisher 

et al., 2006). 

Παρακάτω ακολουθεί µιας σύντοµη αναφορά σε µέσα που έχουν χρησιµοποιηθεί 

κατά καιρούς για την υλοποίηση ψηφοφοριών µε ηλεκτρονικά µέσα: 

2.6.1 Ψηφοφορία µε κάλπη 

Η χρήση κάλπης και ψηφοδελτίων για τη διεξαγωγή µιας ψηφοφορίας εφαρµόστηκε 

για πρώτη φορά στην αυστραλιανή πολιτεία της Βικτώρια το 1856 και 

χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά στις Ηνωµένες Πολιτείες σε εθνικές εκλογές στη 

Νέα Υόρκη. Η διεξαγωγή µιας ψηφοφορίας µε κάλπη, απαιτεί τη χρήση ψηφοδελτίων 

µε τα ονόµατα όλων των υποψηφίων. Σε περίπτωση που οι υποψήφιου 

αντιπροσωπεύουν διαφορετικές οµάδες, είναι δυνατόν να υπάρχουν ξεχωριστά 

ψηφοδέλτια για κάθε οµάδα, όπως συµβαίνει µε τις πολιτικές παρατάξεις στις εθνικές 

εκλογές. Οι ψηφοφόροι σηµειώνουν έναν σταυρό δίπλα στο ή στα ονόµατα 

υποψηφίων που επιθυµούν να ψηφίσουν και τοποθετούν το συµπληρωµένο 

ψηφοδέλτιο σε ειδικά σφραγισµένα  κουτιά (κάλπη) (Barlow, 2003). 

 

Εικόνα 1: Ψηφοφορία µε κάλπη 
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Η σχετική διαδικασία, βασίζεται σε έντυπα για την κατάθεση της ψήφου. Όλα τα 

άτοµα που έχουν δικαίωµα ψήφου (συνήθως δεκαοκτώ ετών και άνω) θα πρέπει να 

είναι πολίτες της σχετικής χώρας. Αυτά τα άτοµα θα πρέπει να έχουν µεριµνήσει 

πρότερα για την έκδοση ατοµικού εκλογικού αριθµού, στον οποίον και βασίζεται µαζί 

µε την αστυνοµική ταυτότητα η επικύρωση των ατόµων που ψηφίζουνε σε µια 

εκλογική διαδικασία Την ηµέρα διεξαγωγής της εκλογικής διαδικασίας οι υπεύθυνοι 

διεξαγωγής των εκλογών σε κάθε εκλογικό τµήµα, θα πρέπει να είναι παρόντες µισή 

ώρα πριν το άνοιγµα της κάλπες, προκειµένου να βεβαιωθούν πως έχουν γίνει σωστά 

οι σχετικές προετοιµασίες (Parveen et al., 2013). 

Μετά το πέρας της ψηφοφορίας, η καταµέτρηση των ψήφων πραγµατοποιείται από 

ειδική επιτροπή σε κάθε εκλογικό τµήµα. Η σχετική διαδικασία µπορεί να αποδειχθεί 

ιδιαίτερα κουραστική, επιρρεπής σε σφάλµατα και δαπανηρή (Parveen et al., 2013). 

2.6.2 Ψηφοφορία µε διάτρητες κάρτες 

Στα συστήµατα ψηφοφορίας µε διάτρητες κάρτες (punch card), οι ψηφοφόροι κάνουν 

τρύπα στις κάρτες στο σηµείο που αντιστοιχεί στον υποψήφιο που επιθυµούν να 

ψηφίσουν ή στο σηµείο που αντιστοιχεί στην επιλογή µεταξύ των διαθέσιµων που 

επιθυµεί να στηρίξει ο ψηφοφόρος. Οι κάρτες εκτυπώνονται µε αριθµούς, 

συνοδευόµενος από τον κατάλογο των υποψηφίων ο οποίος συνήθως εκτυπώνεται σε 

ξεχωριστό χαρτί.. Επίσης, είναι δυνατόν τα ονόµατα υποψηφίων να εκτυπωθούν 

απευθείας στις διάτρητες κάρτες, δίπλα στις αντίστοιχες κουκκίδες επιλογής. Στη 

συνέχεια ο ψηφοφόρος τοποθετεί την διατρητή κάρτα σε µια κάλπη ή απευθείας σε 

ειδική συσκευή µηχανογράφησης (Barlow, 2003). 

Η πρώτη σχετική ψηφοφορία µε διάτρητες κάρτες και χρήση ειδικών συσκευών  

µηχανογράφησης έλαβε χώρα στην πολιτεία της Γεωργία το 1964 και σύντοµα 

εφαρµόστηκε στο Όρεγκον και την Καλιφόρνια. Στις µέρες µας η διεξαγωγή 

ψηφοφοριών µε τη χρήση διάτρητων καρτών δεν χρησιµοποιείται ευρέως, αλλά 

προτιµούνται άλλοι τρόποι διεξαγωγής ηλεκτρονικών ψηφοφοριών (Barlow, 2003). 
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Εικόνα 2: ∆είγµα διάτρητης κάρτας για ψηφοφορίες (Barlow, 2003) 

2.6.3 Ηλεκτρονικά µηχανήµατα άµεσης εγγραφής (DRE) ψηφοφορίας 

Μια συσκευή DRE, µπορεί να χρησιµοποιηθεί την ηµέρα των εκλογών ή ενός 

δηµοψηφίσµατος και εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για αρκετές ηµέρες στα 

εκλογικά τµήµατα, διευκολύνοντας τους ψηφοφόρους. Η σχετική συσκευή προβάλλει 

στον ψηφοφόρο µια οθόνη µε κουµπιά δίπλα σε κάθε δυνατή επιλογή µε την 

υποστήριξη χρήσης οθόνης αφής. Ο ψηφοφόρος ακουµπώντας την οθόνη πάνω από 

το κουµπί που αντιστοιχεί στην επιλογή του, ψηφίζει άµεσα σε µια σχετική εκλογική 

διαδικασία, χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία. Μετά το πέρας της εκλογικής διαδικασίας, η 

συσκευή DRE παράγει µια αναφορά µε τα αποτελέσµατα της ψηφοφορίας ή µπορεί 

να διαβιβάζει αυτόµατα τα αποτελέσµατα σε κάποια κεντρική τοποθεσία για την 

ενοποίηση των ψήφων από όλες τις τοποθεσίες – εκλογικά κέντρα (Braun et al., 

2014). 

 

Εικόνα 3: Συσκευή DRE για την υποστήριξη διεξαγωγής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Τα DRE µηχανήµατα ψηφοφορίας άρχισαν να χρησιµοποιούνται µαζικά το 1996 στη 

Βραζιλία. Επίσης, χρησιµοποιήθηκαν στις ΗΠΑ σε µεγάλη κλίµακα, µετά το 2000. 
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Βασικό πλεονέκτηµα των συσκευών DRE, είναι πως µπορούν να ψηφήσουν,  χωρίς 

την ανάγκη υποστήριξης από άλλο άτοµο, άνθρωποι µε προβλήµατα στην όραση. 

Στην Ευρώπη, οι σχετικές συσκευές χρησιµοποιήθηκαν στην Ολλανδία από το 1989 

µέχρι το 2006. Το 2009, το γερµανικό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο διαπίστωσε ότι οι 

µηχανές ψηφοφορίας DRE που χρησιµοποιούνταν σε βουλευτικές εκλογές στη 

Γερµανία ήταν αντισυνταγµατική, δεδοµένου ότι δεν επιτρέπουν στους πολίτες να 

εξετάσουν τον τρόπο προσδιορισµού του αποτελέσµατος (Braun et al., 2014). 

2.6.4 Ψηφοφορία µε χρήση έξυπνης κάρτας (smart card) 

Οι ηλεκτρονικές ψηφοφορίες συνήθως υποστηρίζονται µε τη χρήση έξυπνων καρτών. 

Με τη χρήση σχετικών καρτών µπορούν τα άτοµα να ψηφίσουν ακολουθώντας τις 

παραδοσιακές διαδικασίες ψήφου, µε διαφοροποίηση στον τρόπο πιστοποίησης του 

χρήστη και διασφάλιση µοναδικότητας ψήφου ανά κάτοικο. Για τη διεξαγωγή µιας 

ψηφοφορίας µε το σύστηµα χρήσης έξυπνων καρτών, απαιτείται η δηµιουργία 

κατάλληλων σχετικών εκλογικών κέντρων και η προµήθεια των ψηφοφόρων µε 

σχετικές κάρτες (Parveen et al., 2013). 

Βασικός περιορισµός του σχετικού συστήµατος ψηφοφορίας είναι η ασφάλεια του 

συστήµατος και η πιστοποίηση πως ο χρήστης της έξυπνης κάρτας είναι και ο 

πραγµατικός της ιδιοκτήτης. Επιπροσθέτως, είναι πιθανόν όπως και µε τις 

παραδοσιακές µορφές ψηφοφορίας, να χρειαστεί οι ψηφοφόροι να περιµένουν στην 

ουρά για ώρες προκειµένου να ψηφίσουν (Parveen et al., 2013). 

 

Εικόνα 4: Ψηφοφορία µε χρήση έξυπνης κάρτας (smart card) 
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2.6.5 Ψηφοφορία µέσω διαδικτύου 

Η ψηφοφορίας µέσω του διαδικτύου αναφέρεται στη χρήση του διαδικτύου για την 

υποβολή της ψήφου εκ µέρους των ψηφοφόρων σε µια εκλογική διαδικασία. Η 

ψηφοφορίας µέσω του διαδικτύου µπορεί να λάβει διάφορες µορφές, αναλόγως αν 

χρησιµοποιείται ελεγχόµενο περιβάλλον (ειδικά διαµορφωµένα εκλογικά κέντρα) ή 

όχι (υποβολή ψήφου από οποιαδήποτε αποµακρυσµένη τοποθεσία µε πρόσβαση του 

χρήστη στο διαδίκτυο) (Braun et al., 2014).  

Στις µορφές ηλεκτρονικής ψηφοφορίας χωρίς ελεγχόµενο περιβάλλον, ούτε τα 

µηχανήµατα του ψηφοφόρου, ούτε το φυσικό περιβάλλον είναι υπό τον έλεγχο των 

υπευθύνων διεξαγωγής των εκλογών. Οι ψηφοφόροι µπορούν να ψηφίσουν από 

σχεδόν οποιαδήποτε θέση (το σπίτι, το χώρο εργασίας, δηµόσια τερµατικά µε 

πρόσβαση στο διαδίκτυο κλπ). Η ψηφοφορία στη συνέχεια µεταδίδεται µέσω του 

διαδικτύου. Η µέθοδος αυτή προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα στους ψηφοφόρους (πχ 

ευκολία, ταχύτητα), αλλά παράλληλα εγκυµονεί αρκετές ανησυχίες για την ασφάλεια 

της εκλογικής διαδικασίας. Το διαδίκτυο δεν µπορεί να θεωρηθεί ως ένα από τα 

ασφαλέστερα µέσα µετάδοσης εµπιστευτικών πληροφοριών. Επίσης, πάντοτε 

εγκυµονεί ο φόβος των επιθέσεων από κακόβουλους χρήστες - χάκερ µε σκοπό την 

αθέµιτη επιρροή του τελικού αποτελέσµατος (Braun et al., 2014). 

Οι άλλες επιλογές ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου (ειδικά διαµορφωµένη ιστοσελίδα 

ψηφοφορίας µέσω του διαδικτύου ή ειδικά διαµορφωµένα εκλογικά κέντρα) 

παραπέµπουν σε συστήµατα όπου οι ψηφοφόροι ψηφίσουν χρησιµοποιώντας 

υπολογιστές που βρίσκονται υπό τον πλήρη έλεγχο των υπευθύνων διεξαγωγής των 

εκλογών υπαλλήλους των εκλογών (Braun et al., 2014).  

Και στις δύο περιπτώσεις, το λογισµικό που χρησιµοποιείται ελέγχεται από τους 

υπευθύνους. Η διαφορά έγκειται στον έλεγχο ταυτότητας των ψηφοφόρων, η οποία 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε παραδοσιακά µέσα σε ελεγχόµενο περιβάλλον, ενώ σε 

µια ηλεκτρονική ψηφοφορία χωρίς ελεγχόµενο περιβάλλον ,ο έλεγχος ταυτότητας 

των ψηφοφόρων δεν είναι υπό τον πλήρη έλεγχο των υπευθύνων διεξαγωγής των 

εκλογών (Braun et al., 2014). 

2.6.6 Τυπολογία εκλογικών διαδικασιών 

Γενικότερα ένα σύστηµα ψηφοφορίας µπορεί να διακριθεί σε τέσσερις διαφορετικές 

µορφές ψηφοφορίας µε βάση αν πραγµατοποιείται µε ηλεκτρονικά ή παραδοσιακά 
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µέσα και αν πραγµατοποιείται σε ειδικά εκλογικά κέντρα ή από απόσταση 

(ελεγχόµενο ή µη περιβάλλον): 

Πίνακας 1: Τυπολογίες εκλογικών διαδικασιών (Karokola et al., 2012) 

Μέσο\Περιβάλλον Ελεγχόµενο περιβάλλον Μη ελεγχόµενο 

περιβάλλον 

Παραδοσιακά µέσα 

υποβολής ψήφου 

Υποβολή ψήφου σε κάλπη Αποστολή ψήφου µέσω 

ταχυδροµείου 

Ηλεκτρονικά µέσα 

υποβολής ψήφου 

Ψηφοφορία σε ειδικά 

εκλογικά κέντρα µε 

διάτρητες κάρτες ή 

µηχανήµατα DRE 

Ηλεκτρονική αποστολή 

ψήφου µε χρήση 

υπολογιστή ή έξυπνης 

συσκευής 

Στη παρούσα έρευνα το βασικό αντικείµενο έρευνας αποτελούν οι ηλεκτρονικές 

ψηφοφορίες µέσω διαδικτύου, περαιτέρω ανάλυση της οποίας µορφής ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας ακολουθεί παρακάτω. 

2.7 Ιστορική αναδροµή 

Η συντριπτική πλειοψηφία των χωρών του κόσµου έχουν προσδιορίζει ένα όριο 

ηλικίας προκειµένου να µπορεί κάποιος να συµµετέχει σε µια ψηφοφορία (εκλογές ή 

δηµοψήφισµα). Οι περισσότερες χώρες θεωρούν πως οι νεότεροι κάτω ενός 

επιλεγµένου ορίου ηλικίας δεν έχουν την συνειδησιακή ικανότητα συµµετοχής σε µια 

εκλογική διαδικασία. Συνήθως, το σχετικό όριο ηλικίας ρυθµίζεται µε συνταγµατική 

διάταξη. Όταν το δικαίωµα στην ψηφοφορία αναγνωρίστηκε για πρώτη φορά σε 

δηµοκρατικά πολιτεύµατα, το όριο ηλικίας ψήφου προσδιορίστηκε στην ηλικία των 

εικοσιένα (21) ετών ή σε ορισµένες περιπτώσεις ακόµη και σε µεγαλύτερης ηλικίας. 

Στη δεκαετία του 1970 η ηλικία ψήφου µειώθηκε σε δεκαοκτώ (18) ετών για τις 

περισσότερες χώρες. 

2.7.1 Παραδοσιακές µορφές ψηφοφορίας 

Εκλογικές διαδικασίες και ψηφοφορίες εφαρµόστηκαν από πολύ νωρίς στην ιστορία: 

στην αρχαία Ελλάδα και την αρχαία Ρώµη, και σε όλη τη µεσαιωνική περίοδο για την 

επιλογή κυβερνητών. Από περίπου το 508 π.Χ., στην αρχαία Αθήνα είχε εφαρµοστεί 

η παλαιότερη µορφή δηµοκρατίας στον πλανήτη. Πέραν των κανονικών εκλογών, οι 
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Αθηναίοι είχαν και τον εξοστρακισµό, µια µορφή ειδικής ψηφοφορίας, όπου κάθε 

χρόνο όλοι οι ψηφοφόροι, οι οποίοι ήταν οι άρρενες ιδιοκτήτες γης, καλούνταν να 

ψηφίσουν τον πολιτικό ηγέτη ή άλλον υποψήφιο που οι περισσότεροι πολίτες ήθελαν 

να εξοριστεί από την Αθήνα για τα επόµενα δέκα χρόνια. 

Ωστόσο, οι σύγχρονες εκλογικές διαδικασίες σε όλο τον κόσµο, έχουν τις ρίζες τους 

στην ανάπτυξη της έννοιας της αντιπροσωπευτικής κυβέρνησης στην Ευρώπη και τη 

Βόρεια Αµερική από τα µέσα του 17ου αιώνα. (Encyclopædia Britannica, 2012).  

Κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα, η πρόσβαση στον πολιτικό σκηνικό εξαρτιόνταν 

κατά κύριο λόγο από την κοινωνική τάξη των ατόµων, αν δηλαδή ανήκανε στην 

λεγόµενη αριστοκρατία και η συµµετοχή σε εκλογικές διαδικασίες ρυθµίζονταν 

κυρίως από τοπικά έθιµα. Παρά το γεγονός πως και οι δύο µεγάλες επαναστάσεις που 

έλαβαν χώρα τον 18ο αιώνα (Γαλλική Επανάσταση, Αµερικανική Επανάσταση), όπου 

διακηρύσσονταν πως όλοι οι πολίτες είναι ίσιοι απέναντι στην πολιτεία, η συµµετοχή 

σε ψηφοφορίες παρέµεινε ένα κλειστό όργανο της πολιτικής εξουσίας που κατέχονται 

από πολύ λίγους (Encyclopædia Britannica, 2012). 

Ακόµη και µε την εφαρµογή της καθολικής ψηφοφορίας για όλους τους πολίτες ενός 

κράτους, δεν ίσχυε πάντα µια ψήφος για κάθε πολίτη. Σε αρκετά κράτη είχαν 

θεσµοθετηθεί εκλογικά συστήµατα, που παρείχαν δικαίωµα πολλαπλής ψήφου σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες πολιτών. Για παράδειγµα, στο Ηνωµένο Βασίλειο, οι 

απόφοιτοι πανεπιστηµίου και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων σε εκλογικές περιφέρειες 

άλλες από εκείνες στις οποίες ζούσαν µπορούσαν να ρίχνουν περισσότερες από µια 

ψήφους µέχρι το 1948. Πριν από τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο, τόσο η Αυστρία 

όσο και η Πρωσία είχε τρεις κατηγορίες σταθµισµένων ψήφων που διατηρούσε την 

εκλογική δύναµη στα χέρια των ανώτερων κοινωνικών στρωµάτων. Μέχρι την 

ψήφιση του νόµου περί δικαιώµατος ψήφου σε όλους τους πολίτες το 1965 στις 

Ηνωµένες Πολιτείες, τα νοµικά εµπόδια και ο εκφοβισµός εµπόδιζε αποτελεσµατικά 

τους περισσότερους Αφροαµερικάνους, ειδικά στο Νότο της χώρας - από το να 

συµµετέχουν σε εκλογικές διαδικασίες (Encyclopædia Britannica, 2012). 

Σχετικά µε το δικαίωµα ψήφου των γυναικών, στις Η.Π.Α. οι γυναίκες είχαν  

δικαίωµα ισοδύναµης ψήφους στις εθνικές εκλογές που διεξήχθησαν το 1920. 

Ωστόσο, σε όλο τον κόσµο οι γυναίκες δεν είχαν πάντα τα ίδια δικαιώµατα - 

προνόµια. Για παράδειγµα στην Ελβετία επιτράπηκε η συµµετοχή των γυναικών στην 
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εθνικές εκλογές το 1970, ενώ στο Κουβέιτ το 1990. Υπάρχουν πολλές άλλες χώρες 

όπου οι γυναίκες εξακολουθούν να στερούνται ισοδύναµα µε τους άντρες δικαιώµατα 

ψηφοφορίας σε εθνικές εκλογές ή δηµοψηφίσµατα (Duval County, 2014). 

2.7.2 Ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας 

Μια ειδική ηλεκτρική συσκευή καταγραφής ψήφων (electric vote recorder) για πρώτη 

φορά επινοήθηκε από τον Thomas Edison το 1869. Ο ίδιος σχεδίασε το σύστηµα 

αυτοµατοποιηµένης καταγραφής ψήφων, µετά την ενηµέρωση που είχε πως το 

δηµοτικό συµβούλιο της Ουάσιγκτον και της Νέα Υόρκης εξέταζε το ενδεχόµενο 

ανάπτυξης ή αγοράς ενός συστήµατος για την αυτόµατη καταγραφή των ψήφων σε 

εκλογές. Η συσκευή που δηµιούργησε ο Edison επέτρεπε τον δικαστικό αντιπρόσωπο 

σε κάθε εκλογικό τµήµα, να µετακινεί έναν διακόπτη πάνω ή κάτω, σηµατοδοτώντας 

στο κεντρικό σηµείο καταγραφής των ψήφων, θετική ή αρνητική ψήφο για τον 

εκάστοτε υποψήφιο (Amer, 2008). 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970, σχεδόν ο καθένας θα µπορούσε να 

κατασκευάσει µια «µηχανή ψηφοφορίας» και να την πουλήσει στους υπευθύνους 

διεξαγωγής τοπικών εκλογών στις Η.Π.Α. ή άλλα προηγµένα κράτη. Λίγα κράτη 

διέθεταν κατευθυντήριες γραµµές για τη δοκιµή ή την αξιολόγηση αυτών των 

συσκευών. Οι τοπικοί αξιωµατούχοι, είτε θα έπρεπε να βασιστούν στο λόγο του 

πωλητή ότι το σύστηµα λειτουργεί σωστά, είτε να βασιστεί στη γνώµη άλλων 

πολιτειών – κρατών που είχαν αγοράσει την ίδια συσκευή. Ωστόσο, σύντοµα 

διαπιστώθηκε στην πράξη πως οι σχετικές συσκευές δεν πληρούσαν κανέναν όρο για 

την διεξαγωγή αδιάβλητών εκλογικών διαδικασιών και εµφανίστηκαν οι πρώτες 

ανησυχίες για την ακεραιότητα της εκλογικής διαδικασίας (Bellis, 2010). 

Τα ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας για τα εκλογικά σώµατα ξεκίνησαν να 

χρησιµοποιούνται από το 1960, οπότε και πρωτοεµφανίστηκαν τα συστήµατα 

ψηφοφορίας µε διατρητές κάρτες (Bellis, 2010). Λίγο αργότερα διαδόθηκε η χρήση 

τους στις Η.Π.Α., καθώς το 1964 επτά πολιτείες χρησιµοποίησαν τη σχετική µέθοδο 

για τις προεδρικές εκλογές του 1964 (Saltman, 1975). 

Η πρώτη χρήση της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µε χρήση του διαδικτύου για µια 

δεσµευτική πολιτική επιλογή έλαβε χώρα στις ΗΠΑ το 2000, µε περισσότερες χώρες 

στη συνέχεια να εφαρµόζουν δοκιµαστικές ψηφοφορίες µε χρήση του διαδικτύου. 

Από το 2006 µέχρι τουλάχιστον το 2012, πέντε µε έξι χώρες κάθε χρόνο σε 
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παγκόσµιο επίπεδο χρησιµοποίησαν ηλεκτρονική ψηφοφορία µε χρήση διαδικτύου 

τουλάχιστον για µια περιορισµένης έκτασης ψηφοφορία. Συνολικά 11 χώρες έχουν 

χρησιµοποιήσει σχετικές µορφές ψηφοφορίας για την διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος 

στις χώρες τους (i Esteve et al., 2012). 

Τα κράτη µε την περισσότερο διευρυµένη χρήση συστηµάτων ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας είναι ο Καναδάς, η Εσθονία, η Γαλλία και η Ελβετία. Η Εσθονία είναι η 

µόνη χώρα στον κόσµο που πραγµατοποιεί εθνικές εκλογές µε τη χρήση 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου. Οι υπόλοιπες επτά χώρες είτε 

βρίσκονται ακόµα σε δοκιµαστικά στάδια σχετικών τεχνολογιών, είτε δεν έχουν 

πεισθεί για τη αποτελεσµατική χρήση τους, κατόπιν της δοκιµαστικής χρήσης 

σχετικών συστηµάτων (i Esteve et al., 2012). 

2.8 Γενικές αρχές συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Η βασική αρχή για οποιοδήποτε σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι πως πρέπει 

να αποτελεί µια προσοµοίωση µιας ψηφοφορίας µε παραδοσιακά µέσα και να θυµίζει 

τον τρόπο υποβολής ψήφου µε παραδοσιακά µέσα. Επίσης, η διαδικασία 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να είναι σύµφωνη µε το νοµοθετικό πλαίσιο του 

αντίστοιχου κράτους και να θεωρείται η διαδικασία υποβολής ψήφου εξίσου ασφαλή 

µε την διαδικασία υποβολής ψήφου σε κάλπη (Morshed Chowdhury, 2012). 

2.8.1 Σκοπός 

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να προσφέρει τη δυνατότητα 

συµµετοχής σε µια ψηφοφορία ή εκλογές από οποιαδήποτε σηµείο βρίσκεται ο κάθε 

ψηφοφόρος χωρίς τη χρήση ψηφοδελτίων. Το σχετικό σύστηµα, πέραν της βελτίωσης 

της αποτελεσµατικότητας της διοικητικής διαδικασίας υλοποίησης εκλογών ή ενός 

δηµοψηφίσµατος, θα πρέπει να στοχεύει στην αύξηση της εµπιστοσύνης των 

ψηφοφόρων για το αποτέλεσµα και να βελτιώσει την εµπειρία ψήφου για τους 

συµµετέχοντες ψηφοφόρους. 

Ένα ολοκληρωµένο σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να υποστηρίζει τις 

λειτουργίες: 

1. ταυτοποίησης των ψηφοφόρων 

2. παροχής περιβάλλοντος υποβολής ψήφου για τους ψηφοφόρους 
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3. καταµέτρηση των ψήφων 

2.8.2 ∆ιαδικασία 

Παρόλο που υπάρχει µια σχετική ποικιλία στα εργαλεία ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, 

οι περισσότερες διαδικασίες ηλεκτρονικής ψηφοφορίας διαθέτουν ορισµένα κοινά 

χαρακτηριστικά – οντότητες (Cetinkaya & Cetinkaya, 2007): 

• Οι ψηφοφόροι: τα άτοµα δηλαδή µε το δικαίωµα ψήφου στην εκλογική 

διαδικασία 

• Αρχή εγγραφής χρηστών: η υπηρεσία – αρχή που είναι υπεύθυνη για την 

εγγραφή των ψηφοφόρων στο σχετικό σύστηµα, πριν από το χρόνο 

διεξαγωγής των εκλογών 

• Αρχή καταγραφής αποτελεσµάτων: η υπηρεσία – αρχή που είναι υπεύθυνη 

για τη συλλογή, επεξεργασία των ηλεκτρονικών ψήφων, καθώς επίσης και 

για την έκδοση των τελικών αποτελεσµάτων 

Κάθε σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας περιλαµβάνει τις εξής τέσσερις φάσεις 

(Cetinkaya & Cetinkaya, 2007): 

• Εγγραφή: η εγγραφή των ψηφοφόρων στο σύστηµα πριν την ηµέρα 

διεξαγωγής των εκλογών 

• Ταυτοποίηση χρήστη: έλεγχος των διαπιστευτηρίων χρηστών και 

απόφασης περί του δικαιώµατος ή όχι ψήφου για κάθε χρήστη 

• Ψηφοφορία: ο ψηφοφόρος ρίχνει την ψήφο του 

• ∆ιαχείριση αποτελεσµάτων: καταµέτρηση των ψήφων και έκδοση 

αποτελεσµάτων από την υπεύθυνη υπηρεσία – αρχή 

Οι οντότητες και τα στάδια υλοποίησης µιας ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

απεικονίζονται στην παρακάτω εικόνα: 
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Εικόνα 5: Μια γενική διαδικασία ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (Cetinkaya & Cetinkaya, 2007) 

2.8.3 Λειτουργικές απαιτήσεις 

Σε γενικές γραµµές, οι λειτουργικές απαιτήσεις ενός συστήµατος ηλεκτρονικής 

ψηφοφορία επικεντρώνονται στα ακόλουθα θέµατα: µορφή και η εµφάνιση  

ηλεκτρονικών ψηφοδελτίων, περίοδο παροχής δικαιώµατος υποβολής ψήφου, τον 

τρόπο υπολογισµού και αξιολόγησης του αποτελέσµατος, οι υποστηριζόµενοι 

χρήστες για την υποβολή της ψήφου µε ηλεκτρονικά µέσα και ο τρόπος εγγραφής 

στους εκλογικούς καταλόγους (Grimm et al. 2006).  

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να καλύπτει τις παρακάτω 

λειτουργικές απαιτήσεις (Safevote, 2001; Pedroso, 2015): 

• ευκολία χρήσης του συστήµατος από τη µεγαλύτερη µερίδα του 

πληθυσµού και όχι αποκλειστικά από άτοµα µε αυξηµένες γνώσεις χρήσης 

ηλεκτρονικών υπολογιστών 

• ο απαιτούµενος χρόνος για τον υπολογισµό των τελικών αποτελεσµάτων 

και του ελέγχου ορθής λειτουργίας του συστήµατος θα πρέπει να είναι 

σύµφωνες µε το ισχύων νοµοθετικό πλαίσιο 

• αδυναµία αλλαγής της ψήφου από οποιονδήποτε µετά την οριστική 

υποβολή της 

• διαθεσιµότητα ειδικών εργαλείων που θα επιτρέπουν στις συµµετέχουσες 

πολιτικές παρατάξεις να ελέγξουν τη διαδικασία και το τελικό 

ανακοινωθέν αποτέλεσµα µε αξιοπιστία 
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• υποστήριξη για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Το σύστηµα θα πρέπει να 

καλύπτει πιθανές δυσκολίες που θα έχουν στη χρήση του άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες (άτοµα µε κινητικά προβλήµατα ή προβλήµατα στην όραση) 

• το σύστηµα ψηφοφορίας θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα στον 

ψηφοφόρο να επανεξετάσει και πιθανώς αλλάξει την επιλογή του πριν την 

οριστική κατάθεση της ψήφου 

Επίσης, ένα ηλεκτρονικό σύστηµα ψηφοφορίας θα πρέπει να καλύπτει τις εξής 

απαιτήσεις (Valsamidis et al., 2010):  

• παροχή δυνατότητας σε όλους τους ψηφοφόρους να ψηφίσουν χωρίς 

καµία επίδραση και µε την ίδια ευκολία οποιονδήποτε υποψήφιο 

επιθυµούν σε µια εκλογική διαδικασία. 

• επαλήθευση ψήφου, δηλαδή δυνατότητα επαλήθευσης από το 

σύστηµα ποιοι πολίτες συµµετείχαν στις εκλογές και ποιοι όχι. Η 

συγκεκριµένη απαίτηση είναι σηµαντική για χώρες όπου η συµµετοχή 

στις εκλογές είναι υποχρεωτική, όπως ισχύει για την Ελλάδα 

2.8.4 Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να ικανοποιεί τις ακόλουθες µη 

λειτουργικές απαιτήσεις (Lambrinoudakis et al., 2008) 

• Ακρίβεια: σχετικά µε την ορθότητα των τελικών αποτελεσµάτων που παράγει 

το σύστηµα. 

• ∆ιασφάλιση δηµοκρατίας: κανένας ψηφοφόρος δεν µπορεί να ψηφίσει 

περισσότερες από µια φορές και υπάρχει σχετικός έλεγχος αν καλύπτονται 

πιθανές προϋποθέσεις για την υποβολή ψήφου εκ µέρους του χρήστη του 

συστήµατος. 

• Ιδιωτικότητα: κανένας δεν θα πρέπει να είναι σε θέση να αντιστοιχήσει µια 

οποιαδήποτε ψήφο µε κάποιον ψηφοφόρο. 

• Απρόσκοπτη λειτουργία: κανένας ψηφοφόρος ή άλλος κακόβουλος χρήστης  

του συστήµατος δε θα πρέπει να δύναται να προκαλέσει διακοπή της 

λειτουργίας του συστήµατος. 
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• Επαληθευσιµότητα: θα πρέπει να υπάρχουν µηχανισµοί που επιτρέπουν την 

επαλήθευση της αξιόπιστης λειτουργίας του συστήµατος και σχετικής 

καταγραφής και καταµέτρησης των ψήφων. 

• Αποκάλυψη ψήφου: δε θα πρέπει να είναι δυνατή η αποκάλυψη της ψήφου 

του ψηφοφόρου προς άλλους από τον ίδιο τον ψηφοφόρο ή άλλο πρόσωπο 

• Ανακοίνωση αποτελεσµάτων: κανείς δεν θα πρέπει να µπορεί να µάθει το 

αποτέλεσµα των εκλογών πριν την επίσηµη συγκεντρωτική τους ανακοίνωση 

από το σύστηµα 

Επιπροσθέτως, απαιτείται για να ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας να παρέχει 

τις εξής δυνατότητες (Draper & Brown, 2004): 

• Το ηλεκτρονικό σύστηµα ψηφοφορίας θα πρέπει να είναι προσβάσιµο σε 

όλους  τους ψηφοφόρους ανεξάρτητα από τη γεωγραφική τους θέση ή τον 

ηλεκτρονικό εξοπλισµό που πιθανόν χρησιµοποιούν (υπολογιστές, PDAs, 

καλωδιακή τηλεόραση, κινητά τηλέφωνα). 

• Κατά τη διάρκεια µιας διαδικασίας ψηφοφορίας, το ηλεκτρονικό σύστηµα 

ψηφοφορίας θα πρέπει να διατηρηθεί το ίδιο επίπεδο διαθεσιµότητας και 

ανταπόκρισης για όλους τους ψηφοφόρους.  

• Η διεπαφή του συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να είναι 

διαθέσιµη πέραν της επίσης γλώσσας του κράτους τουλάχιστον στην 

Αγγλική γλώσσα και σε γλώσσες που µιλάει µεγάλο µέρος του πληθυσµού 

2.8.5 Απαιτήσεις ασφαλείας 

Οι δυο βασικότερες απαιτήσεις ασφαλείας για ένα ηλεκτρονικό σύστηµα 

ψηφοφορίας, από όσες αναφέρθηκαν παραπάνω είναι οι εξής (Safevote, 2001): 

• Πιστοποίηση: µόνο εξουσιοδοτηµένοι ψηφοφόροι, οι οποίοι είναι 

εγγεγραµµένοι, θα πρέπει να είναι σε θέση να ψηφίσουν 

• Μοναδικότητα: ένας ψηφοφόρος δεν θα µπορεί να ψηφίσει περισσότερο 

από µία φορά 
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2.9 Συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µπορεί να διακριθεί σε τρία (3) βασικά 

δοµικά συστατικά: 

• Εφαρµογή χρήστη – ψηφοφόρου: αποτελεί την εφαρµογή – πρόγραµµα που 

χρησιµοποιεί ο χρήστης για την υποβολή της ψήφου του. Η σχετική εφαρµογή 

συνήθως συνδέεται µε κάποιον διακοµιστή (server), και η επικοινωνία µεταξύ 

των συστηµάτων υποστηρίζεται από µεθόδους κρυπτογράφησης δεδοµένων 

και σύστηµα επιβεβαίωσης – επικύρωσης χρηστών. 

• ∆ιακοµιστής: παρέχει το απαραίτητο περιβάλλον προκειµένου να µπορεί να 

εκτελείται η εφαρµογή χρήστη, να πραγµατοποιείται η πιστοποίηση χρηστών 

και η διαδικασία υποβολής της ψήφου. Ο διακοµιστής συνδέεται παράλληλα 

και µε το back-office του συστήµατος. 

• Back-office: υπεύθυνο για την αποθήκευση και διατήρηση των ψήφων, καθώς 

επίσης και για την τελική καταµέτρηση των ψήφων 

 

Εικόνα 6: ∆οµικά συστατικά ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (Bakare Akeem et al., 

2014) 

Τα συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µπορούν τα διακριθούν σε δυο βασικές 

κατηγορίες συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (Zissis & Lekkas, 2011): 

• I-Voting: αναφέρονται σε συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο κατά την διαδικασία υποβολής της ψήφου εκ 

µέρους των συµµετεχόντων σε µια σχετική εκλογική διαδικασία 
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• E-Voting: αναφέρονται σε συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που δεν 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο κατά την διαδικασία υποβολής της ψήφου εκ 

µέρους των συµµετεχόντων σε µια σχετική εκλογική διαδικασία 

2.9.1 Τρόπος λειτουργίας 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία αποτελεί το µοναδικό διαθέσιµο κανάλι ψήφου που 

διατίθενται στους ψηφοφόρους ή µπορεί να προσφέρεται ως επιπρόσθετη επιλογή για 

την ψηφοφορία, µε τον ψηφοφόρο να καλείτε να επιλέξει το προτεινόµενο κανάλι. 

Όταν χρησιµοποιείται ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω διαδικτύου, συνήθως η 

ηλεκτρονική ψηφοφορία αποτελεί ένα εναλλακτικό κανάλι για την υποβολή της 

ψήφου. Αντίθετα, όταν χρησιµοποιούνται ειδικά µηχανήµατα – συσκευές (διάτρητες 

κάρτες, µηχανήµατα άµεσης εγγραφής DRE, έξυπνες κάρτας ψηφοφορίας) για την  

διεξαγωγή των εκλογών, το ηλεκτρονικό σύστηµα ψηφοφορίας αποτελεί το µοναδικό 

διαθέσιµο κανάλι υποβολής ψήφου στους ψηφοφόρους (Ioter Trust plc, 2013). 

2.9.2 Υπάρχοντα προβλήµατα 

Στις πρώτες εκλογές στην αρχαία Ελλάδα, συµµετείχαν στις εκλογές αρκετές 

εκατοντάδες άτοµα, τα οποία ψήφισαν σε δηµόσιο χώρο µε απλές διαδικασίας, όπως 

η ανάταση των χεριών ή καλώντας τα ονόµατα των υποψηφίων που επιθυµούσαν να 

εκλεγούν στα σχετικά αξιώµατα. Ωστόσο, καθώς το ποσοστό των ατόµων που είχαν 

δικαίωµα ψήφου αυξάνονταν και η σηµασία των εκλογών µεγάλωνε, πολλά 

προβλήµατα προέκυψαν.  

Βασικότερο εξ αυτών µπορεί να θεωρηθεί η προστασία της ιδιωτικής ζωής, καθώς οι 

ψηφοφόροι επιθυµούν να εκφράζουν τις προτιµήσεις τους χωρίς φόβο αντιποίνων. 

Επίσης, το µέγεθος του εκλογικού σώµατος αυξήθηκε µε την πορεία των χρόνων 

εκθετικά και ενδεικτικά στις εκλογές του 2014 στην Ινδία συµµετείχαν 814 

εκατοµµύρια ψηφοφόροι (Chouhan, 2014). Το γεγονός αυτό, απαιτεί την οργάνωση 

εκλογικών διαδικασιών µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος και µε αυξηµένη 

αποτελεσµατικότητα στη διαδικασία καταγραφής και µέτρησης των ψήφων. 

Επιπλέον, δεδοµένου ότι το 15% του παγκόσµιου πληθυσµού είναι άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες, η προσβασιµότητα στα εκλογικά κέντρα αποτελεί ένα ζήτηση ειδικής 

σηµασίας (World Health Organization, 2014). 

Επίσης, η ασφάλεια των συστηµάτων αποτελούν σηµαντικό ζήτηµα. ∆ε θα πρέπει να 

αµελείται πως επιχειρήσεις κολοσσοί, όπως το Google και η Sony έχουν πέσει 
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θύµατα επιθέσεων στο διαδίκτυο και είναι σχετικά  απίθανο ο περιορισµένος 

προϋπολογισµός για την ανάπτυξη ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας να 

παρέχει καλύτερα επίπεδα ασφαλείας από τους αντίστοιχους επιχειρηµατικούς 

κολοσσούς (Williams, 2014). 

2.9.3 Πρακτικές χρήσης 

Οι Η.Π.Α. ήταν η πρώτη χώρα που υιοθέτησε πολλά από τα διαθέσιµα συστήµατα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 και έπειτα, ένας 

αυξανόµενος αριθµός χωρών σε όλο τον κόσµο άρχισαν να υιοθετούν έστω και 

δοκιµαστικές χρήσεις σχετικών τεχνολογιών ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Στον παρακάτω χάρτη απεικονίζεται η χρήση ηλεκτρονικών συστηµάτων 

ψηφοφορίας σε όλα τα κράτη του πλανήτη: 

 

 



 26

 

Εικόνα 7: Χρήση συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε όλα τα κράτη  (Competence Center for Electronic Voting and 

Participation, 2016) 

Γκρι: κανένα σχέδιο για 
ηλεκτρονική ψηφοφορία 

Κίτρινο: ∆οκιµαστικές 
χρήσεις 

Πορτοκαλί: ∆ιαβούλευση για 
καθορισµό σχεδίων 
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Λαδί: Σαρωτές ψηφοφορίας, 
ηλεκτρονικά µηχανήµατα 
ψηφοφορίας 

Πράσινο: Ψηφοφορία µέσω 
διαδικτύου 

Κόκκινο: οριστική διακοπή 
χρήσης σχετικών συστηµάτων 
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Οι χώρες που εφαρµόζουν ηλεκτρονική µορφή ψηφοφορίας µε χρήση ειδικών 

συσκευών είναι µόλις τέσσερις (Βραζιλία, Ινδία, Βενεζουέλα και Μπουτάν): 

Βραζιλία 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία (µε χρήση συσκευών DRE) εφαρµόστηκε δοκιµαστικά για 

πρώτη φορά στη Βραζιλία το 1996 και από το 2000 όλες οι εκλογές στη χώρα 

πραγµατοποιούνται µε τη χρήση των σχετικών µηχανικών DRE. Στις πρόσφατες 

εκλογές στη Βραζιλία τον Οκτώβριο του 2014, σε 5.570 δήµους και 450.000 

εκλογικά τµήµατα χρησιµοποιήθηκαν 530.000 ηλεκτρονικά µηχανήµατα 

ψηφοφορίας, που βασίζουν τη λειτουργία τους, στις λειτουργία των συσκευών DRE 

που περιγράφηκαν παραπάνω (BrasilWiew, 2015). 

Το σχετικό σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θεωρείτε επιτυχηµένο στη Βραζιλία 

και ο κύριος λόγος για αυτό είναι η σηµαντική αύξηση της ταχύτητας στη διαδικασία 

καταµέτρησης των ψήφων. Στις προεδρικές εκλογές το 1989 που πραγµατοποιήθηκαν 

µε παραδοσιακά µέσα, χρειάστηκαν εννέα (9) ηµέρες για τη καταµέτρηση των 

ψήφων. Αντίστοιχα στις γενικές εκλογές του 2002 που πραγµατοποιήθηκε µε τη 

χρήση συσκευών DRE χρειάστηκαν µόλις 12 ώρες για τη καταµέτρηση του συνόλου 

των ψήφων και σε µικρότερες πόλεις, τα αποτελέσµατα των εκλογών ήταν άµεσα 

διαθέσιµα λίγα λεπτά µετά το κλείσιµο των ψηφοδελτίων (BrasilWiew, 2015). 

 

Εικόνα 8: Συσκευές DRE που χρησιµοποιούνται στις ηλεκτρονικές ψηφοφορίες στη Βραζιλία 

Η κύρια δύναµη του ηλεκτρονικού συστήµατος ψηφοφορίας στη Βραζιλία είναι πως 

η κοινωνία πιστεύει σε αυτό και το στηρίζει, συγκρίνοντας το µε εκλογές που είχαν 

πραγµατοποιηθεί στη χώρα στο παρελθόν µε παραδοσιακά µέσα και θεωρήθηκαν πως 

υπήρξε νοθεία στην έκδοση των τελικών αποτελεσµάτων (BrasilWiew, 2015). 
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Ωστόσο, σε αξιολόγηση του συστήµατος από δυο πανεπιστήµια της Βραζιλία το 

2014, διαπιστώθηκαν ορισµένα προβλήµατα στη λειτουργία του. Πιο συγκεκριµένα 

διαπιστώθηκε πως είναι δυνατό το σπάσιµο της ασφάλειας του συστήµατος και η 

αποσαφήνιση της σειρά υποβολής των ψήφων, επιτρέποντας την πιθανή αντιστοίχηση 

των ψήφων που υποβλήθηκαν µε τους ψηφοφόρους. Επίσης, ένα άλλο ζήτηµα που 

διαπιστώθηκε ήταν η αδυναµία του συστήµατος να παράγει µια φυσική βεβαίωση - 

απόδειξη πως µια σχετική ψήφος έχει υποβληθεί στο σύστηµα, επιτρέποντας µε αυτόν 

τον τρόπο ευκολότερα πιθανή παραβίαση του συστήµατος και τροποποίησης των  

ψήφων που έχουν υποβληθεί στο σύστηµα (Mari, 2014). 

Μετά τον σχετικό έλεγχο του συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας της Βραζιλίας 

και τον εντοπισµό κενών ασφαλείας σε εκείνο, η κυβέρνηση της Βραζιλίας 

αποφάσισε να µην επιτρέψει άλλη περαιτέρω αξιολόγηση της ασφάλειας του 

συστήµατος µε την αιτιολογία, πως σχετικοί έλεγχοι αποκαλύπτουν σε πιθανούς 

κακόβουλους χρήστες, πιθανά κενά ασφάλειας που υπάρχουν στο σύστηµα (Mari, 

2014). 

Ινδία 

Μετά τους αρκετές δοκιµαστικές χρήσεις συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

από το 1982, πλέον από το 2002 και έπειτα στην Ινδία εφαρµόζεται ηλεκτρονική 

ψηφοφορία για την πλειοψηφία των εθνικών και τοπικών εκλογών. 

 

Εικόνα 9: Συσκευή DRE ηλεκτρονικής υποβολής ψήφου στην Ινδία 

∆υο διακριτά χαρακτηριστικά του συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που 

χρησιµοποιείται στην Ινδία είναι το χαµηλό κόστος ανάπτυξης του συστήµατος (και 

χαµηλό κόστος συντήρησης), καθώς επίσης και η απλή τεχνολογία που 
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χρησιµοποιείται για την λειτουργία του. Εκ µέρους των Ινδών πολιτών υπάρχει 

εµπιστοσύνη στην αξιοπιστία χρήσης και ασφάλεια του σχετικού συστήµατος 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (IDEA, 2011). 

Βενεζουέλα 

Η Βενεζουέλα είναι µία από τις τέσσερις χώρες που χρησιµοποιούν ηλεκτρονικά 

µηχανήµατα ψηφοφορίας για το σύνολο του εκλογικού της σώµατος. Τα σχετικά 

µηχανήµατα ψηφοφορίας που χρησιµοποιούνται στη Βενεζουέλα είναι µηχανήµατα 

άµεσης καταγραφής της ψήφου. Λειτουργούν µε την υποστήριξη οθόνη αφής 

(National Democratic Institute of USA, 2012). 

 

Εικόνα 10: Συσκευή DRE ηλεκτρονικής υποβολής ψήφου στη Βενεζουέλα – εκτύπωση 

αποδεικτικού ψηφοφορίας 

Μετά την ηλεκτρονική ψήφο ο ψηφοφόρος µπορεί να επαληθεύσει ότι η ψήφος του 

έχει υποβληθεί επιτυχώς, µε την παραλαβή σχετικής απόδειξης, την οποία στη 

συνέχεια ο ψηφοφόρος τοποθετεί σε ειδική κάλπη. Μετά το τέλος της ψηφοφορίας σε 

τυχαία επιλεγµένα εκλογικά κέντρα, οι υπεύθυνοι διεξαγωγής των εκλογών 

πραγµατοποιούν έλεγχο για να διασφαλιστεί ότι η καταµέτρηση των ψηφοδελτίων 

χαρτιού ταιριάζει µε τα ηλεκτρονικά αρχεία για το αντίστοιχο εκλογικό κέντρο. Από 

τις προεδρικές εκλογές του 2012, χρησιµοποιείται ειδική βιοµετρική συσκευή 

ελέγχου ταυτότητας για την ταυτοποίησης των ψηφοφόρων (National Democratic 

Institute of USA, 2012). 
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Εσθονία 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία στην Εσθονία εφαρµόστηκε για πρώτη φορά τον 

Οκτώβριο του 2005, η οποία εκλογική διαδικασία στέφθηκε µε επιτυχία 

αποτελεσµατικής διεξαγωγής των σχετικών τοπικών εκλογών στην Εσθονία. Το 

2005, η Εσθονία έγινε η πρώτη χώρα που παρείχε δυνατότητα ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας µέσω του ∆ιαδικτύου σε τοπικές εκλογές. Συνολικά 9.317 άτοµα 

ψήφισαν µέσω διαδικτύου στις σχετικές εκλογές (News.com, 2005). 

 

Εικόνα 11: Περιβάλλον ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στην Εσθονία (Springall et al., 2014) 

Το 2007 η Εσθονία πραγµατοποιήθηκε την πρώτη εθνική εκλογική αναµέτρηση στον 

κόσµο µε τη χρήση του διαδικτύου. Η ψηφοφορία µέσω διαδικτύου ήταν διαθέσιµη 

από τις 26 Φεβρουαρίου έως 28 του ίδιου µήνα (News.com, 2007). Συνολικά 30.275 

πολίτες χρησιµοποίησαν το διαδίκτυο για την υποβολή της ψήφου τους στις εθνικές 

εκλογές εκείνης της περιόδου (InformationWeek, 2007). 

Στις τοπικές δηµοτικές εκλογές του 2009, 104.415 άτοµα ψήφισαν µέσω του 

∆ιαδικτύου. Αναλογικά, το νούµερο αυτό αντιστοιχεί περίπου στο 9,5% των πολιτών 

µε δικαίωµα ψήφου στην Εσθονία (The National Election Committee Estonia, 2011). 

Στις βουλευτικές εκλογές του 2011 µεταξύ 24 Φεβρουαρίου και 2 Μαρτίου, 140.846 

άνθρωποι ψήφισαν µέσω διαδικτύου. Το 96% των  σχετικών ηλεκτρονικών ψήφων 

προέρχονταν από άτοµα που κατοικούν στην Εσθονία και το 4% από πολίτες της 

Εσθονίας που κατοικούν σε 106 χώρες του εξωτερικού (The National Election 

Committee Estonia, 2011). 

Στις εκλογές του 2014 για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το 31,3% του συνόλου των 

συµµετεχόντων ψηφοφόροι υπέβαλαν την ψήφο τους µέσω διαδικτύου (Estonian 

National Electoral Committee, 2014). 
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Αυστραλία 

Στην Αυστραλία έχουν εφαρµοστεί δοκιµαστικά ηλεκτρονικές µορφές ψηφοφορίας, 

µε πρώτη σχετική εφαρµογή τον Οκτώβριο του 2001, κατά τη διάρκεια των εκλογών 

της Νοµοθετικής Συνέλευσης. Στη σχετική εκλογική διαδικασία εφαρµόστηκε µια 

εκλογική διαδικασία µε χρήση ψηφοδελτίων σε χαρτί και σχετικό σύστηµα οπτικής 

σάρωσης. Το 8,3% των ψηφοφόρων χρησιµοποίησαν το σχετικό σύστηµα 

προκειµένου να ψηφίσουν (Matei, 2015). 

Σε οµοσπονδιακό επίπεδο, η Αυστραλία απέρριψε τη χρήση ηλεκτρονική ψηφοφορία 

το 2014. Ωστόσο, σε περιφερειακό επίπεδο, στη Νέα Νότια Ουαλία, µηχανήµατα 

ψηφοφορίας έχουν χρησιµοποιηθεί για να επιτρέψουν σε τυφλούς και άτοµα µε 

προβλήµατα όρασης να ψηφίσουν ανεξάρτητα από το 2007. Επιπλέον, από το 2010 η 

Νέα Νότια Ουαλία έκανε ένα βήµα περαιτέρω και χρησιµοποιεί ειδικό σύστηµα 

ψηφοφορίας στο ∆ιαδίκτυο, το επονοµαζόµενο iVote (Matei, 2015). 

Γερµανία 

Στο παρελθόν στη Γερµανία έχουν χρησιµοποιηθεί συσκευές DRE για την 

υποστήριξη διεξαγωγής εκλογικών αναµετρήσεων από το 1998 έως το 2008. Το 

2009, το γερµανικό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο έκρινε αντισυνταγµατική τη χρήση 

τους, θέτοντας µε αυτόν τον τρόπο τέλος σε προσπάθειες εφαρµογής της 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στη Γερµανία (Matei, 2015). 

Γαλλία 

Η Γαλλία εφαρµόζει ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω του διαδικτύου µόνο για τους 

πολίτες της που ζουν στο εξωτερικό. Κατά καιρούς έχουν γίνει προσπάθειες για 

περισσότερο διαδεδοµένη χρήση της ηλεκτρονική ψηφοφορία (δηµοτικές εκλογές και 

εθνικές εκλογές), αλλά καθώς υπήρξαν αντιδράσεις από ορισµένες πολιτικές δυνάµεις 

και φορείς, δεν υπήρξαν περαιτέρω προσπάθειες στη χώρα για την υιοθέτηση 

ηλεκτρονικών µορφών ψηφοφορίας (Matei, 2015). 

Ενδεικτικά, στο πρώτο γύρω των προεδρικών εκλογών στη Γαλλία το 2007, 

στήθηκαν 3 εκατοµµύρια ειδικά µηχανήµατα σε ενενήντα τρείς (93) πόλεις της 

Γαλλίας, για την παροχή δυνατότητας υποβολής ψήφου στους πολίτες που θα 

επιθυµούσαν να ψηφίσουν µε ηλεκτρονικά µέσα. Ωστόσο, η χρήση των σχετικών 



 32

συσκευών και η σχετική διευκόλυνση των ψηφοφόρων, δεν άλλαξε τα χαµηλά 

ποσοστά συµµετοχής στις προεδρικές εκλογές στη Γαλλία. 

 

Εικόνα 12: Ηλεκτρονική δυνατότητα υποβολής ψήφου στη Γαλλία - προεδρικές εκλογές 2007 

Καζακστάν 

Στο παρελθόν έχουν διεξαχθεί εκλογές στο Καζακστάν µε ηλεκτρονικά µέσα. Το 

2003, η κεντρική επιτροπή εκλογών στη χώρα ανέθεσε στην Εθνική Ακαδηµία 

Επιστηµών της Λευκορωσίας την ανάπτυξη ενός ηλεκτρονικού συστήµατος 

ψηφοφορίας. Το σύστηµα αυτό, ονοµάστηκε Sailau και χρησιµοποιήθηκε για πρώτη 

φορά στις βουλευτικές εκλογές του Καζακστάν το 2004. Η τελική µορφή του 

συστήµατος, όπως χρησιµοποιείται στις προεδρικές εκλογές του 2005 και τις 

βουλευτικές εκλογές του 2007, έχει περιγραφεί ως “έµµεση ηλεκτρονική ψηφοφορία”. 

Αρχικά εκδόθηκα έξυπνες κάρτες για τους ψηφοφόρους. Στη συνέχεια, οι ψηφοφόροι 

µε αυτές τις κάρτες εισέρχονταν σε ειδικό θάλαµο ψηφοφορίας, όπου 

χρησιµοποιούντα το σύστηµα Sailau µε συσκευή οθόνη αφής για την καταγραφή της 

ψήφου τους. Τέλος, οι ψηφοφόροι επέστρεψαν τα έντυπα ψηφοφορίας στη 

γραµµατεία του εκλογικού κέντρου, όπου τα περιεχόµενα της έξυπνης κάρτας 

διαγράφονταν, προκειµένου στη συνέχεια να χρησιµοποιηθεί από άλλον πολίτη - 

ψηφοφόρο (Jones, 2010) 
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Εικόνα 13: Σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας Sailau 

Στις 16 του Νοέµβρη 2011, ο επικεφαλής της κεντρικής επιτροπής εκλογών στη 

χώρα, δήλωσε πως η χρήση του συστήµατος Sailau θα πρέπει να διακοπεί, καθώς οι 

ψηφοφόροι προτιµούν τη διεξαγωγή εκλογών µε παραδοσιακά µέσα, τα πολιτικά 

κόµµατα δεν εµπιστεύονται την ηλεκτρονική ψηφοφορία και υπάρχει έλλειψη 

απαιτουµένων κεφαλαίων για την αναβάθµιση και υποστήριξη του συστήµατος 

(Tengri News, 2012). 

Καναδάς 

Οι δράσεις εξέλιξης της ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου στον Καναδά αυξάνονται µε 

γρήγορους ρυθµούς, µε την σχετική δραστηριότητα να επικεντρώνεται σε τοπικές 

εκλογές, καθώς επίσης και εκλογές για την ηγεσία πολικών παρατάξεων και τα 

συνδικάτα. Σε ορισµένες περιπτώσεις, το Καναδικό κράτος διευκολύνει τη χρήση 

εργαλείων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µε χρήση του διαδικτύου, ενώ σε άλλες 

περιπτώσεις αποτρέπει την εφαρµογή σχετικών συστηµάτων ψηφοφορίας (Krimmer 

& Volkamer, 2014). 

Η επιλογή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι διαθέσιµη στον Καναδά τις τελευταίες 

δύο δεκαετίες στις τοπικές εκλογές και το σύστηµα κερδίζει έδαφος σε ολόκληρο το 

έθνος. Ωστόσο, σχετικά µε τις οµοσπονδιακές εκλογές, ο Καναδάς εξακολουθεί να 

χρησιµοποιεί τη µέθοδο της ψηφοφορίας µε παραδοσιακές κάλπες, παρότι διαθέτουν 

τη σχετική τεχνολογία για τη διεξαγωγή µε επιτυχία των οµοσπονδιακών εκλογών 

αποκλειστικά µε ηλεκτρονικά µέσα. Παρόλο αυτά, η ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω 

διαδικτύου είναι διαθέσιµη στους πολίτες του Καναδά, το οποίο και µπορεί να 

θεωρηθεί µια σηµαντική κατάκτηση για εκείνους (Brave New Ballot, 2013a). 

Πριν τη δυνατότητα χρήσης ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για τη διεξαγωγή 

οµοσπονδιακών εκλογών στον Καναδά, απαιτούνται να γίνουν οι απαραίτητες 
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νοµοθετικές ρυθµίσεις, που θα καθορίζουν µε λεπτοµέρεια την καινούργια διαδικασία 

και τα στάδια υλοποίησης των εθνικών εκλογών στον Καναδά (Brave New Ballot, 

2013a). 

Νορβηγία 

Τον Αύγουστο του 2008, η νορβηγική κυβέρνηση εγκαθίδρυσε το σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας E-vote 2011, µε την πρόθεση να κάνει περιορισµένες 

δοκιµές του σχετικού συστήµατος στις τοπικές εκλογές του 2011 στη Νορβηγία 

(Østvold & Karlsen, 2012). 

Ωστόσο, η κυβέρνηση της Νορβηγίας αποφάσισε οριστικά να βάλει τέλος στο 

σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που χρησιµοποιήθηκε στις εκλογές του 2011 και 

του 2013, µέσα στο 2014. Σύµφωνα µε τη σχετική τεκµηρίωση της Νορβηγικής 

κυβέρνησης “η κυβέρνηση θέλει να εξασφαλίσει πως υπάρχει η µέγιστη δυνατή 

εµπιστοσύνη στον τρόπο διεξαγωγής των εκλογών και των σχετικών αποτελεσµάτων” 

και ως εκ τούτου “αποφασίζεται η οριστική διακοπή χρηµατοδότηση και αφιέρωση 

χρόνου των κρατικών λειτουργών για την ανάπτυξη σχετικών συστηµάτων” 

(Napolitano, 2014). 

Κατά την τελευταία χρήση συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στις εθνικές 

εκλογές του 2013, 70.000 πολίτες στη Νορβηγία, περίπου 38% του συνόλου 

ψηφοφόρων στη Νορβηγία, χρησιµοποίησαν το σχετικό σύστηµα για την υποβολή 

της ψήφου τους.  Το σχετικό ποσοστό παρουσιάστηκε αυξηµένο σε σχέση ε το 2011, 

οπότε το ηλεκτρονικό σύστηµα ψηφοφορίας χρησιµοποιήθηκε από το 16% των 

ψηφοφόρων στη Νορβηγία (Napolitano, 2014). 

Τέλος, όπως παρατηρήθηκε η χρήση ηλεκτρονικού συστήµατος ψηφοφορίας στις 

εθνικές εκλογές του 2011 και 2013 στη Νορβηγία, δεν συνοδεύτηκε από µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής στις σχετικές εκλογές (Napolitano, 2014).  

Βουλγαρία 

Στην Βουλγαρία διεξήχθη δηµοψήφισµα για να αποφασίσουν οι πολίτες αν επιθυµούν 

τη χρήση ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στη χώρα. Το σχετικό δηµοψήφισµα έλαβε χώρα 

στις 25 Οκτώβρη 2015, µε το 72.5% των ψηφοφόρων να δηλώνουν θετικοί στο 

ενδεχόµενο καθιέρωσης ηλεκτρονικής µορφής εκλογικών διαδικασιών στη χώρα. 

Παρά το χαµηλό ποσοστό συµµετοχής, µόλις 31,5%, το σχετικό ποσοστό ξεπερνάει 
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το κατώτατο όριο συµµετοχής (20%) σε εκλογική διαδικασία στη Βουλγαρία, µε 

αποτέλεσµα το θέµα να έχει τεθεί στο κοινοβούλιο της χώρας το οποία θα πρέπει να 

αποφασίσει σχετικά µέσα στο 2016 (Novinite News, 2015). 

Στη Βουλγαρία, υπάρχουν αρκετές φωνές στη χώρα αντίθετες µε την καθιέρωση 

ηλεκτρονικού συστήµατος ψηφοφορίας, µε κύριο επιχείρηµα την ασφάλεια και 

ακεραιότητα της εκλογικής διαδικασία. Ωστόσο, όπως αναφέρει ο σύµβουλος της 

Βουλγαρικής κυβέρνησης Bozhidar Bozhanov (2015), “∆εν καταλαβαίνω όλο το φόβο 

σχετικά µε την καθιέρωση ηλεκτρονικής ψηφοφορία. Το επιχείρηµα πως αν το σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας βασίζεται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές µπορεί να 

παραβιαστεί, θα πρέπει να διατυπώνεται µε τη µορφή οτιδήποτε στον πραγµατικό 

κόσµο, µπορεί εύκολα ή δύσκολα να παραβιαστεί” (Bozhinova, 2015). 

Ρουµανία 

Η Ρουµανία εφάρµοσε για πρώτη φορά ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας το 

2003, σε περιορισµένη βάση, µε σκοπό να διευκολύνει την υποβολή ψήφου για 

στρατιώτες που υπηρετούν στο εξωτερικό. Η πρόσβαση των συµµετεχόντων στα 

ειδικά εκλογικά κέντρα που είχαν στηθεί για το σχετικό δηµοψήφισµα, βασίζονταν 

στην ταυτοποίηση των ψηφοφόρων µέσω αστυνοµικής ταυτότητας ή άλλου επίσηµου 

κρατικού εγγράφου. Η υποβολή ψήφου γινόταν µέσω υπολογιστή που είχε διαθέσιµες 

στην οθόνη δυο επιλογές (ΝΑΙ, ΟΧΙ). Ο χρήστης επέλεγε µε το ποντίκι την επιλογή 

που τον ενδιέφερε και κατόπιν επιβεβαίωσης χρήσης καταχωρούνταν οριστικά η 

ψήφος στο σύστηµα (Popescu, 2012). 

Βέλγιο 

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία στο Βέλγιο ξεκίνησε το 1991. Από το 1999 

χρησιµοποιείται ευρέως σε εθνικές και δηµοτικές. Η ηλεκτρονική ψηφοφορία στο 

Βέλγιο βασίζεται σε δύο συστήµατα γνωστά ως Jites και Digivote. Και τα δυο 

συστήµατα έχουν χαρακτηριστεί ως “συστήµατα έµµεσης ηλεκτρονική καταγραφής 

ψήφου” επειδή οι ηλεκτρονικές συσκευές που χρησιµοποιούνται, δεν καταγράφουν 

άµεσα την υποβληθείσα ψήφο, αλλά χρησιµοποιούνται ως µέσο σήµανσης 

ψηφοδέλτιο. Αν υπάρχει κάποια διαφωνία σχετικά µε την ακρίβεια των 

αποτελεσµάτων, οι σχετικές συσκευές µπορούν να παρουσιάσουν λεπτοµερώς τη ροή 

καταγραφής των ψήφων (Organization for Security and Co-operation in Europe, 

2006). 
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Περού 

Το 2010 το Κογκρέσο του Περού αποφάσισε την εξέταση της πιθανότητας 

µελλοντικής διεξαγωγής εκλογών µε ηλεκτρονικά µέσα, κατόπιν µεγάλων 

καθυστερήσεων που παρατηρήθηκαν στην έκδοση των οριστικών αποτελεσµάτων σε 

εκλογική διαδικασία που πραγµατοποιήθηκε νωρίτερα το ίδιο έτος (Sandoval, 2010).  

Λαµβάνοντας υπόψη τη σηµασία της εκπαίδευσης των ψηφοφόρων και εργαζόµενων 

στα εκλογικά τµήµατα, διεξήχθησαν προσοµοιώσεις ηλεκτρονικής ψηφοφορίας κατά 

τη διάρκεια των τελευταίων ηµερών πριν την πραγµατοποίηση της πραγµατικής 

εκλογικής ψηφοφορίας, έτσι ώστε να µπορούν να ψηφίζουν µε αυτοπεποίθηση και 

χωρίς δυσκολία οι πολίτες. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο να εξηγήσουν στο κοινό 

τους µηχανισµούς ασφάλειας που περιλαµβάνει η ηλεκτρονική ψηφοφορία (E-lected, 

2013). 

 

Εικόνα 14: Εκπαίδευση πολιτών στην ηλεκτρονική ψηφοφορία (E-lected, 2013) 

Συνολικά στο Περού έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές εκλογικές αναµετρήσεις µε 

ηλεκτρονικά µέσα. Στις τελευταίες σχετικές εκλογές το 2014, το 85% των 

ψηφοφόρων χρησιµοποίησε ηλεκτρονικό τρόπο για την υποβολή της ψήφου 

(Xenakis, 2014). 

Ολλανδία 

Για σχεδόν 20 χρόνια, ηλεκτρονικές µηχανές ψηφοφορίας DRE χρησιµοποιούνταν σε 

ευρεία κλίµακα σε εκλογικά κέντρα στην Ολλανδία. Το 2008, αυτό έπαψε να 

πραγµατοποιείται κατόπιν παρουσίασης στην τηλεόραση από µια οµάδα πολιτών που 

ήταν αντίθετοι στη χρήση σχετικών τεχνολογιών, ενδεικτικού τρόπου παρέµβασης 

κάτω από ορισµένες συνθήκες στον προσδιορισµό του τελικού αποτελέσµατος και 

την παραβίαση της µυστικότητας ψήφου (Loeber, 2014). 
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Εικόνα 15: Η συσκευή DRE που χρησιµοποιούνταν στις εκλογές στην Ολλανδία µέχρι το 2008 

(Loeber, 2014) 

Στα επόµενο χρόνια, εκ νέου διερευνήθηκε η δυνατότητα εφαρµογής ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας στην Ολλανδία µε καλύτερα µέτρα προστασία, χωρίς ωστόσο µέχρι 

σήµερα να έχει λάβει χώρα κάποια ηλεκτρονική ψηφοφορία στη χώρα (Loeber, 

2014). 

Φιλιππίνες 

Τον Μάιο του 2010, η κυβέρνηση των Φιλιππίνων σχεδίαζε να πραγµατοποιήσει για 

πρώτη φορά εκλογές εξ ολοκλήρου µε χρήση ηλεκτρονικών µέσων µε ειδικό 

σύστηµα ψηφοφορίας οπτικής σάρωσης. Η κυβέρνηση επένδυσε συνολικά $160 

εκατοµµύρια για το καινούργιο σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Στις σχετικές 

δαπάνες περιλαµβάνονταν η αγορά των ηλεκτρονικών µηχανηµάτων ψηφοφορίας, 

εκτυπωτές, διακοµιστές, κάρτες µνήµης και εξοπλισµός δορυφορικής µετάδοσης των 

δεδοµένων. Σκοπός του καινούργιου συστήµατος ήταν η αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας διεξαγωγής εκλογικών διαδικασιών (ταχύτητα έκδοσης 

αποτελεσµάτων, ακρίβεια αποτελεσµάτων) και µείωση των φαινοµένων διαφθοράς 

που είχαν παρατηρηθεί σε προηγούµενες εκλογές (Inuwa & Oye, 2015). 

Στις 3 Μαΐου του 2010, πραγµατοποιήθηκαν δοκιµές στα ηλεκτρονικά συστήµατα 

ψηφοφορίας. Η Επιτροπή Εκλογών διαπίστωσε πως 76.000 του συνόλου των 82.000 

συσκευών οπτικής σάρωσης διέθεταν ελαττωµατικές κάρτες µνήµης. Ως αποτέλεσµα 

των ελαττωµατικών καρτών µνήµης, ορισµένες από τις δοκιµαστικές ψήφους είχαν 

καταλογιστεί λανθασµένα σε διαφορετικές πολιτικές δυνάµεις. Στη συνέχεια 

αλλάχθηκαν όλες οι σχετικές κάρτες µνήµης και οι εκλογές πραγµατοποιήθηκαν στις  

10 Μαΐου 2010. Στις σχετικές εκλογές οι Φιλιππίνες είχαν εκλέξει για πρώτη φορά 
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στην ιστορία της χώρας πρόεδρο µέσω ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (Inuwa & Oye, 

2015). 

Ιρλανδία 

Μεταξύ του 2005 και του 2009, η Ιρλανδία επένδυσε περισσότερα από 60 

εκατοµµύρια ευρώ για την υλοποίηση εφαρµογής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, πριν 

τελικά αποφασιστεί πως το σχετικό σύστηµα ήταν αναξιόπιστο και πως θα 

απαιτούνταν περαιτέρω δαπάνες προκειµένου να διασφαλιστεί η αξιοπιστία του. Το 

υψηλό κόστος σε συνδυασµό µε την έλλειψη εµπιστοσύνης οδήγησαν στην 

εγκατάλειψη από την Ιρλανδική κυβέρνηση του έργου ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στη 

χώρα (IDEA, 2011). 

Ηνωµένες Πολιτείες 

Οι πρώτες µηχανικές µηχανές υποβολής ψήφου εµφανίστηκαν στις ΗΠΑ το 1892, ως 

µέσο για τον περιορισµό της χειραγώγησης των αποτελεσµάτων κατά τη διαδικασία 

καταµέτρησης. Στις µέρες µας όλες οι πολιτείες των ΗΠΑ έχουν υιοθετήσει 

ηλεκτρονικές µορφές ψηφοφορίας. Υπάρχουν τρεις βασικές µορφές ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας στις ΗΠΑ: σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που βασίζεται σε έντυπα 

(οθόνης αφής µε εκτύπωση απόδειξης υποβολής ψήφου και παράδοση της σχετικής 

απόδειξης στην εφορευτική επιτροπή), µηχανήµατα άµεσης καταγραφής (DRE) και 

ψηφοφορία µέσω διαδικτύου (Βrave Νew Βallot, 2013b). 

 

Εικόνα 16: Ηλεκτρονική ψηφοφορία µε οθόνη αφής στις Η.Π.Α. 
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Στη παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται οι µέθοδοι ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για τις 

διάφορες πολιτείες στις Ηνωµένες Πολιτείες: 

 

Εικόνα 17: Μέθοδοι - εργαλεία ψηφοφορίας σε κάθε πολιτεία των ΗΠΑ (Plumer, 2012) 

Οι λόγοι υιοθέτησης σχετικών µορφών ψηφοφορίας από τις πολιτείες των Η.Π.Α. 

κατά κύριο λόγο οφείλεται: (i) στον περιορισµό των δαπανών διεξαγωγής των 

εκλογών, (ii) τη βελτίωση της προσβασιµότητας για ψηφοφόρους µε ειδικές ανάγκες, 

(iii) την ταχύτητα έκδοσης αποτελεσµάτων και (iv) του περιορισµού των µηχανικών 

και ανθρώπινων λαθών κατά τη διάρκεια µιας εκλογικής διαδικασίας (Βrave Νew 

Βallot, 2013b). 

Ηνωµένο Βασίλειο 

Οι  πρώτες πιλοτικές ηλεκτρονικές ψηφοφορίες έλαβαν χώρα στο Ηνωµένο Βασίλειο 

το 2002. Τριάντα (30) διαφορετικές εκλογικές περιφέρειες από όλη τη χώρα έλαβαν 

µέρος στην πιλοτική εκλογική διαδικασία, δεκαέξι (16( εκ των οποίων 

χρησιµοποίησαν πιλοτικές ηλεκτρονικές µεθόδους. Ο προϋπολογισµός του έργου 

ήταν 4,1 λίρες και συµµετείχαν 2,5 εκατοµµύρια πολίτες. Οι σχετικές τεχνολογίες σε 

διάφορες περιοχές περιλάµβαναν περίπτερα µε οθόνη αφής, εξ αποστάσεως 

ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου, τηλεφωνική υποβολή ψήφου, υποβολή ψήφου µε 

µήνυµα SMS. Επίσης, η καταµέτρηση των ψήφων πραγµατοποιούνταν µε 

ηλεκτρονικά µέσα (Carleton University, 2010). 

Οι σχετικές πιλοτικές δοκιµές, περιλάµβαναν συγχρόνως πολλές µεθόδους υποβολής 

ψήφου από απόσταση, καθιστώντας δύσκολη την αξιολόγηση της 
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αποτελεσµατικότητας ξεχωριστά κάθε εφαρµοζόµενης µεθόδου ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας. Η Εκλογική Επιτροπή που ήταν υπεύθυνη για τη διεξαγωγή πιλοτικών 

ηλεκτρονικών ψηφοφοριών από το 2002 µέχρι το 2007, ολοκλήρωσε τις δοκιµές 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, τον Αύγουστο του 2007 και το 2008 η κυβέρνηση 

ανακοίνωσε πως η ηλεκτρονική ψηφοφορία δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί άµεσα είτε 

στις εθνικές εκλογές το 2009, είτε στις επερχόµενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο (Carleton University, 2010). 

Οι κύριοι λόγοι που οδήγησαν στην απόφαση εγκατάλειψης της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας στη Μεγάλη Βρετανία σχετίζονταν µε θέµατα ασφαλείας και ορισµένα 

προβλήµατα δυσλειτουργίας που είχαν εµφανιστεί στις πειραµατικές ηλεκτρονικές 

ψηφοφορίες (Carleton University, 2010). 

Αργεντινή 

Τον ∆εκέµβριο του 2005, η κυβέρνηση της Μεντόζα (Αργεντινή) την πρώτη 

διεξαγωγή δεσµευτικής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω του ∆ιαδικτύου στην 

Λατινική Αµερική. 15.000 γιατροί εξέλεξαν το ιατρικό συµβούλιο για 14 ιατρικές 

ειδικότητες από 35 σταθµούς υπολογιστών συνδεδεµένοι στο διαδίκτυο (Scytl, 2012). 

Ακολούθησαν σχετικές προσπάθειες σε διάφορες περιφέρειες της χώρας, µε 

σηµαντικότερη τη διεξαγωγή µε επιτυχία ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στην επαρχία 

Salta της Αργεντινής το 2009, µε εγγεγραµµένους 850,000 ψηφοφόρους. Σε σχετική 

έρευνα περί της εµπειρίας των συµµετεχόντων στη σχετική εκλογική διαδικασία, 

εκείνοι διακατέχονταν από σιγουριά για την ασφάλεια και αδυναµία διαβλητότητας 

του συστήµατος (Mirau et al., 2012). 

 

Εικόνα 18: Ψηφοφόρος εισάγει το ψηφοδέλτιό του στο µηχάνηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

στην Αργεντινή – επαρχία Salta (Mirau et al., 2012) 
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Πρόσφατα, στις 5 Ιουλίου του 2015, για πρώτη φορά χρησιµοποιήθηκε ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στο Μπουένος Άιρες, Αργεντινή. Η νοµιµότητα αυτού του 

συστήµατος είναι ιδιαίτερα αµφισβητείται και το σύνολο της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας καταγγελθεί από µια εκ των συµµετεχόντων πολιτικών παρατάξεων. Η 

σχετική ψηφοφορία θα έπρεπε να κηρυχτεί, καθώς ποτέ δεν έλαβε την έγκριση  από 

τα 2/3 της Βουλής, όπως ορίζει ο νοµοθέτης. Επιπροσθέτως, θεωρήθηκε από 

ορισµένους πως ήταν δύσκολη η χρήση του συστήµατος από µη εξοικειωµένους µε 

τις νέες τεχνολογίες χρήστες, αδύνατο να ελεγχθεί η λειτουργία του (ο πηγαίος 

κώδικας δεν διανεµήθηκε), ήταν ιδιαίτερα ακριβό και υπήρχαν υπόνοιες έλλειψης 

εξασφάλισης του απορρήτου της ψήφου (Müller, 2015). 

Ιαπωνία 

Το 2002, η πρώτη ηλεκτρονική ψηφοφορία τέθηκε σε εφαρµογή στην Ιαπωνία. 

Ακολούθησαν πιλοτικές και περιορισµένης κλίµακας ηλεκτρονικές ψηφοφορίες στην 

Ιαπωνία. Ωστόσο, η ηλεκτρονική ψηφοφορία δεν υιοθετήθηκε ευρέως από τους 

δήµους στην Ιαπωνία, γεγονός που αντανακλά την ανησυχία τους για βλάβες στις 

σχετικές συσκευές σε δοκιµαστικές χρήσεις και το υψηλό κόστος για την ανάπτυξη 

και συντήρηση του συστήµατος. Μόνο τρεις δήµοι στην Ιαπωνία (Kyoto; Niimi, 

Okayama Prefecture; και Rokunohe, Aomori Prefecture) διεξάγουν ηλεκτρονική 

ψηφοφορία µε βάση διαταγµάτων. Επί του παρόντος υπάρχει µικρή διάθεση για την 

επέκταση της χρήσης της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στις εθνικές εκλογές (Verified 

Voting Foundation Inc, 2014).  

Ο κύριος σκοπός των αρχικών πιλοτικών εφαρµογών ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στη 

χώρα ήταν η επιτάχυνση της διαδικασίας καταµέτρηση των ψήφων. Τα προβλήµατα 

που προέκυψαν κατά τη σχετική εφαρµογή, οδήγησαν στην σταδιακή εγκατάλειψη 

της σχετικής πρόθεσης (Verified Voting Foundation Inc, 2014). 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ποσοστά συµµετοχής στις εκλογές του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου κυµαίνονται 

µεταξύ 13.1% (Σλοβενία) και 89.6% στο Βέλγιο. Ο µέσος όρος για όλα τα κράτη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης λίγο πάνω του 40%. Στο παρακάτω διάγραµµα απεικονίζεται η 

συµµετοχή των πολιτών στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο (European 

Parliament, 2016): 
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Εικόνα 19: Ποσοστά συµµετοχής στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε παραδοσιακά 

µέσα (1994-2004) (European Parliament, 2016) 

Επί της παρούσης το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο εξετάζει τη πιθανότητα καθιέρωσης 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, στη βάση της σχετικής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω 

διαδικτύου, όπως εφαρµόζεται στην Εσθονία. Μια σχετική αλλαγή εικάζεται πως θα 

εξιχρονίσει τις εκλογικές διαδικασίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, πιθανόν να 

ανεβάσει τα επίπεδα συµµετοχής στις εκλογές και θα φέρει το Ευρωπαϊκό 

κοινοβούλιο πιο κοντά στους πολίτες (European Parliament, 2016). 

Σε σχετική ανάλυση του θέµατος από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προτείνεται: (i) σε 

µια ανάλογη περίπτωση θα πρέπει η δυνατότητα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω 

διαδικτύου να παρέχεται ως επιπρόσθετη επιλογή στους ψηφοφόρους, (ii) η 

εφαρµογή του νέου συστήµατος να γίνει σταδιακά, (iii) να προηγηθεί σχετική 

ενηµερωτική καµπάνια στα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης (iv) 

οµοιόµορφη εναρµόνιση της νοµοθεσίας όλων των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (European Parliament, 2016). 

Προς αυτή την άποψη συνηγορούν σχετικές έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί σε 

κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (µεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα - Delis 

et al., 2014) και αποτυπώνουν τη θετική άποψη των πολιτών (κυρίως των νέων) σε 

µια ανάλογη προοπτική (European Parliament, 2016).  

Ελλάδα 

Μια από τις πρώτες ηλεκτρονικές ψηφοφορίες στη χώρα εφαρµόστηκε από τον ∆ήµο 

Αµαρουσίου το 2003 µε σκοπό να εκφράσουν οι δηµότες άµεσα την άποψή τους 

σχετικά µε (Κάτσικας & Μήτρου, 2014): 
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• τους Ολυµπιακούς Αγώνες το 2004 

• ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών 

• προβλήµατα του επιχειρηµατικού κόσµου 

• τον πολεοδοµικό σχεδιασµό 

• τη ποιότητα ζωής 

Τα ποσοστά συµµετοχής στις σχετικές ψηφοφορίες ήταν ιδιαίτερα χαµηλά και µετά 

βίας ο αριθµός των συµµετεχόντων στις σχετικές ψηφοφορίες κατάφερε να ξεπεράσει 

τα 1.000 άτοµα (ψηφοφορία σχετικά µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες), παρά την 

σχετική εκστρατεία ενηµέρωσης των πολιτών από τον ∆ήµο Αµαρουσίου. Το σχετικό 

εγχείρηµα χρηµατοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά το ήµισυ, στο πλαίσιο 

του Ευρωπαϊκού προγράµµατος IST (Information Society Technologies) (Κάτσικας 

& Μήτρου, 2014). Ωστόσο, το σχετικό εγχείρηµα δε συνεχίστηκε και δεν υπήρχαν 

επαναλήψεις εφαρµογής σχετικών εγχειρηµάτων στον ∆ήµο Αµαρουσίου ή σε άλλους 

δήµους, µε σκοπό την ενθάρρυνση καθιέρωσης χρήσης σχετικών συστηµάτων στη 

χώρα. 

Επίσης, το ∆εκέµβριο του 2007, το ΤΕΕ ∆υτικής Ελλάδα εφάρµοσε µια 

πρωτοποριακή για τη χώρα εκλογική διαδικασία. Εκτός από τα παραδοσιακά 

εκλογικά κέντρα που στήθηκαν σε διάφορες πόλεις της ∆υτικής Ελλάδας, 

τοποθετήθηκαν ειδικά τερµατικά στο Ερευνητικό Ακαδηµαϊκό Ινστιτούτο 

Τεχνολογίας Υπολογιστών , που εδρεύει στην Πάτρα. ∆ιακόσιοι (200) εγγεγραµµένοι 

χρήστες από τα 3.500 µέλη του Επιµελητηρίου χρησιµοποιείται το σχετικό σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για την υποβολή της ψήφου (Valsamidis et al., 2010). 

Επίσης, έχουν εφαρµοστεί στην Ελλάδα ηλεκτρονικές ψηφοφορίες σε τοπικές 

κοινότητες ή περιφέρεια µε τη µορφή δηµοψηφίσµατος και για να εκφράσουν τη 

βούληση των πολιτών. Ενδεικτικά το 2015, δόθηκε η δυνατότητα στους 

εγγεγραµµένους στους εκλογικούς  καταλόγους στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, να 

ψηφήσουν µέσω της ιστοσελίδας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων σχετικά µε το αν 

συµφωνούν µε την ιδιωτικοποίηση τεσσάρων αεροδροµίων στην Περιφέρειά τους 

(Κεφαλονιά, Κέρκυρα, Ακτίο, Ζάκυνθος) µε χρήση των εκλογικών τους αριθµών. 

Στην παρακάτω εικόνα απεικονίζονται τα αποτελέσµατα του σχετικού άτυπου 

ηλεκτρονικού δηµοψηφίσµατος, χωρίς ωστόσο τα αποτελέσµατά του να είναι 

δεσµευτικά για την τύχη των σχετικών αεροδροµίων.  
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Εικόνα 20: Αποτελέσµατα ηλεκτρονική ψηφοφορία στη Περιφέρεια Ιονίων νήσων σχετικά µε 

την ιδιωτικοποίηση τεσσάρων αεροδροµίων εν΄τος της Περιφέρειας (Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, 

2015) 

Άλλο παράδειγµα εφαρµογής ηλεκτρονική ψηφοφορίας στη χώρα µας αποτελεί η 

χρήση σχετικής τεχνολογίας για τη διεξαγωγή εκλογών στα Πανεπιστήµια µε 

ηλεκτρονικά µέσα (Σύστηµα ΖΕΥΣ), που εισήχθη µε τον Ν. 4009/2011. Η σχετική 

ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω διαδικτύου εφαρµόστηκε στη συνέχεια για την εκλογή 

των Συµβουλίων στα Πανεπιστήµια, εξασφαλίζοντας ιδιαίτερα υψηλή ποσοστά 

συµµετοχής (πάνω από 80%).  

Για τη συµµετοχή στις σχετικές εκλογές, όσοι έχουν δικαίωµα ψήφου στις εκλογές, 

λαµβάνουν σχετικό ενηµερωτικό ηλεκτρονικό µήνυµα, που περιλαµβάνει σύνδεσµο 

που θα πρέπει να πατήσει ο ψηφοφόρος την ηµέρα των εκλογών προκειµένου να 

συµµετέχει στη σχετική ηλεκτρονική ψηφοφορία. Στην παρακάτω εικόνα 

παρουσιάζεται µέρος του σχετικού µηνύµατος ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (ΤΕΙ 

Αθήνας, 2012): 
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Εικόνα 21: Μήνυµα ενηµέρωσης ψηφοφόρων σε εκλογές στα Ελληνικά Πανεπιστήµια - Σύστηµα 

ΖΕΥΣ (ΤΕΙ Αθήνας, 2012) 

Ο σύνδεσµος είναι µοναδικός για κάθε χρήστη και ενεργοποιείται την ηµέρα 

διεξαγωγής των εκλογών. Για τη συµµετοχή των ψηφοφόρων στην εκλογική 

διαδικασία απαιτείται η χρήση συσκευής (υπολογιστής, smartphone, tablet) µε ενεργή 

πρόσβαση στο διαδίκτυο. Η επιλογή των συµµετεχόντων είναι σχετικά εύκολη στη 

χρήση, εµφανίζοντας στον ψηφοφόρο τους διαθέσιµους υποψήφιους και στη συνέχεια 

ο ψηφοφόρος µε σύρσιµο του ποντικού, µπορεί να επιλέξει τον (ους) υποψήφιους που 

επιθυµεί να υποστηρίξει µε την ψήφο του (ΤΕΙ Αθήνας, 2012): 

 

Εικόνα 22: Επιλογή  υποψηφίων σε ηλεκτρονικές εκλογές µε το σύστηµα ΖΕΥΣ (ΤΕΙ Αθήνας, 

2012) 
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Μετά την υποβολή της ψήφου, εµφανίζεται σχετική επιβεβαίωση στην οθόνη του 

χρήστη και σχετική βεβαίωση συµµετοχής στην ψηφοφορία αποστέλλεται στον 

λογαριασµό του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (ΤΕΙ Αθήνας, 2012): 

 

Εικόνα 23: Επιβεβαίωση συµµετοχής χρήστη σε ηλεκτρονική ψηφοφορία µε το σύστηµα ΖΕΥΣ 

(ΤΕΙ Αθήνας, 2012) 

Ωστόσο, µέσα στο 2015 αποφασίστηκε η κατάργηση της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

για τα Πανεπιστήµια µε κύριο λόγο την πιθανή έλλειψη µυστικότητας της ψήφου και 

αδυναµία αποτελεσµατικού ελέγχου των διακοµιστών που διαχειρίζονται την 

ηλεκτρονική ψηφοφορία (Void, 2015). 

Πρόσφατο παράδειγµα εφαρµογής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από συλλόγους στην 

Ελλάδα, ήταν η ηλεκτρονική ψηφοφορία που διοργάνωσε το Γενάρη του 2016 η 

Π.Ο.Φ.Ε.Ε.(Πανελλήνια Οµοσπονδία Φοροτεχνικών Ελεύθερων Επαγγελµατιών) το 

∆.Σ. της οµοσπονδίας προς τα µέλη της, ενηµερώνοντάς τα µέλη παράλληλα πως οι 

αποφάσεις της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα είναι δεσµευτικές για το ∆.Σ. µολονότι 

δεν προβλέπετε η διενέργεια ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από το καταστατικό της 

οµοσπονδίας. Τα θέµατα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας αφορούσαν τις αποφάσεις 

δράσεων της οµοσπονδίας ενάντια στο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο (Π.Ο.Φ.Ε.Ε., 2016). 

2.10 Απαιτήσεις συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Τα ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας αποτελούν ένα τέλειο παράδειγµα 

εφαρµογών υπολογιστών, όπου η ασφάλεια αποτελεί από τα κρίσιµα σηµεία 

ανάπτυξης. Ένα από τα περισσότερα κρίσιµα και πολύπλοκα τµήµατα των εν λόγω 

συστηµάτων είναι η διαδικασία της ψηφοφορίας εκ µέρους των χρηστών, η οποία και 
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θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από ορθή και ασφαλή αποθήκευση των επιλογών ψήφου 

των ψηφοφόρων (Weldemariam et al., 2010). 

Η διαφάνεια αποτελεί βασική αρχή για την αξιοπιστία ηλεκτρονικών εκλογών. Μια 

διαφανής εκλογική διαδικασία είναι εκείνη στην οποία κάθε βήµα µπορεί να ελεγχτεί 

από τα ενδιαφερόµενα µέρη (πολιτικά κόµµατα, παρατηρητές των εκλογών και οι 

ψηφοφόροι), αν ακολουθήθηκε η προβλεπόµενη διαδικασία και να διαπιστώσουν αν 

υπήρξαν παρατυπίες. Η παροχή διαφάνειας στις εκλογές βοηθά την εδραίωση της 

εµπιστοσύνης του κοινού στη διαδικασία, καθώς οι ψηφοφόροι έχουν τη δυνατότητα 

να επαληθεύσουν αν υπήρξε παρέµβαση στην έκδοση των αποτελεσµάτων. 

Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται οι βασικές αρχές που θα πρέπει να ικανοποιεί 

ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας: 

Πίνακας 2: Αρχές εφαρµογής συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (Internet policy institute, 

2009) 

Επικύρωση Μόνοι οι εγγεγραµµένοι ψηφοφόροι έχουν δικαίωµα συµµετοχής 

στις εκλογές 

Μοναδικότητα Κάθε ψηφοφόρος µπορεί να ψηφίσει µονάχα µια φορά 

Ακεραιότητα Οι υποβληθείσες ψήφοι δεν µπορούν να τροποποιηθούν από 

κανέναν 

Επαλήθευση Το σύστηµα µπορεί να επιβεβαιώσει την ορθή καταµέτρηση των 

ψήφων 

Αξιοπιστία Αδυναµία παραποίησης των ψήφων, ακόµα και σε περίπτωση 

εµφάνισης δυσλειτουργίας του συστήµατος 

Μυστικότητα 

ψήφου 

∆εν θα πρέπει να είναι δυνατή η αντιστοίχηση οποιασδήποτε 

ψήφου µε συγκεκριµένο ψηφοφόρο 

Ευελιξία Το περιβάλλον συστήµατος θα πρέπει να υποστηρίζει τη 

διαδικασία υποβολής ψήφου από άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

Ευκολία Το σύστηµα θα πρέπει να είναι εύκολο στη χρήση για άτοµα µε 

βασικές γνώσεις χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών 

Πιστοποίηση ∆υνατότητα ελέγχου του συστήµατος από τους υπεύθυνους 

διεξαγωγής της εκλογικής διαδικασίας 
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∆ιαφάνεια Οι πολίτες θα πρέπει να είναι σε θέση να κατανοούν τη λειτουργία 

ενός σχετικού συστήµατος 

Κόστος Το κόστος αγοράς ή ανάπτυξης του σχετικού συστήµατος θα 

πρέπει να είναι λογικό και να µην ξεπερνάει το κόστος διεξαγωγής 

εκλογών µε παραδοσιακά µέσα 

Ο βασικότερος στόχος από την επιλογή εφαρµογής ενός συστήµατος ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας είναι το επίπεδο εµπιστοσύνης που θα έχουν για εκείνο οι πολίτες 

ψηφοφόροι (IDEA, 2011). 
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3 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

3.1 Σύγκριση παραδοσιακής - ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

Σε σχετική τους ανάλυση (Chondros et al., 2013) σχετικά µε τις διαφοροποιήσεις 

µεταξύ παραδοσιακών µορφών ψηφοφορίας και ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µε χρήση 

διαδικτύου οι διαπιστώνουν τις παρακάτω διαφοροποιήσεις: 

Πίνακας 3: ∆ιαφορές  παραδοσιακής και ηλεκτρονικής  µορφής ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου 

(Chondros et al., 2013) 

 Παραδοσιακή ψηφοφορία 
Ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω 

διαδικτύου 

Πρόσβαση Θεωρητικά η πρόσβαση σε τοπικά 

εκλογικά κέντρα είναι υψηλή για 

άτοµα που κατοικούν στον τόπο όπου 

είναι εγγεγραµµένοι. Σε διαφορετική 

περίπτωση πιθανόν να απαιτείται η 

πραγµατοποίηση ταξιδιού για την 

πρόσβαση στην κάλπη, απαιτώντας 

επιπλέον δαπάνες και χρόνο από τον 

ψηφοφόρο 

Θεωρείται ιδιαίτερα υψηλή για 

άτοµα µε βασικές γνώσεις χρήσης 

υπολογιστών, αλλά παράλληλα 

ιδιαίτερα χαµηλή για ηλικιωµένους 

ψηφοφόρους χωρίς γνώσεις χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών 

Ασφάλεια Θεωρείται υψηλή και µπορεί να 

αξιολογηθεί άµεσα - πρακτικά από 

τον ίδιο τον ψηφοφόρο 

Εξαρτάται από τις µεθόδους 

κρυπτογράφησης που 

χρησιµοποιούνται και την 

γενικότερη αρχιτεκτονική του 

συστήµατος. Η πλειοψηφία των 

ψηφοφόρων δεν διαθέτει τις γνώσεις 

για αξιολόγηση του προσφερόµενου 

επιπέδου ασφαλείας 

Άκυρα 

ψηφοδέλτια 

Αρκετά πιθανόν να υπάρξουν, αν ο 

ψηφοφόρος δεν συµπληρώσει σωστά 

το ψηφοδέλτιο (πχ αριθµός σταυρών) 

Αδύνατον να υπάρξει άκυρο 

ψηφοδέλτιο σε µια ηλεκτρονική 

ψηφοφορία µέσω διαδικτύου. ∆εν θα 

γίνει δεκτή η ψήφος εξ αρχής και θα 
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 Παραδοσιακή ψηφοφορία 
Ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω 

διαδικτύου 

εµφανιστεί σχετικό µήνυµα στον 

χρήστη 

Μοναδικότητα 

ψήφου 

∆ιασφαλίζεται από τον σχετικό 

έλεγχο της εφορευτικής επιτροπής 

κάθε εκλογικού τµήµατος 

∆ιασφαλίζεται από τη διασύνδεση 

του συστήµατος ψηφοφορίας µε την 

αρχή – σύστηµα πιστοποίησης 

χρηστών 

Ανοχή στα 

σφάλµατα 

Βασίζεται στην ικανότητα των µελών 

εφορευτικής επιτροπής να 

εφαρµόσουν αποτελεσµατικά κατά 

γράµµα το πρωτόκολλο διενέργειας 

των εκλογών 

Η ανοχή σφαλµάτων επιτυγχάνεται 

µέσω του διανοµή της διαχείρισης 

των υπό-συστηµάτων που 

περιλαµβάνονται στην εκλογική 

αναµέτρηση. Με τη χρήση 

κατανεµηµένων συστηµάτων 

εξασφαλίζεται αντίσταση σε πιθανά 

σφάλµατα που µπορεί να 

εµφανιστούν στο σύστηµα 

Ωστόσο, το γεγονός αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα αυξηµένη δυσκολία 

διαχείρισης των κατανεµηµένων 

συστηµάτων, σε σύγκριση µε τη 

διαχείριση ενός µοναδικού 

διακοµιστή (server). 

∆ικαιοσύνη Οι κάλπες ανοίγουν µετά το πέρας 

της εκλογικής διαδικασία και τα 

αποτελέσµατα ανακοινώνονται 

σταδιακά, καθώς εξελίσσεται η 

καταµέτρηση των ψήφων. 

Το σύστηµα είναι ρυθµισµένο να 

διαθέσει τα αποτελέσµατα στους 

χρήστες και διαχειριστές του 

συστήµατος µε το πέρας της 

εκλογικής διαδικασίας. Τα 

αποτελέσµατα συνήθως εκδίδονται 

άµεσα για το σύνολο της εκλογικής 

επικράτειας µε απόλυτη ακρίβεια. 
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 Παραδοσιακή ψηφοφορία 
Ηλεκτρονική ψηφοφορία µέσω 

διαδικτύου 

Απόδειξη 

συµµετοχής 

∆ιαθέσιµη χειρόγραφα στα εκλογικά 

κέντρα, µε δυνατότητα ωστόσο 

εύκολης πλαστογράφησης µιας 

σχετικής βεβαίωσης. Ωστόσο, σε 

πιθανό έλεγχο των αρχείων της 

σχετικής εφορευτικής επιτροπής 

µπορεί εύκολα να διαπιστωθεί αν 

κάποιος έχει ψηφίσει 

Αποστέλλεται ηλεκτρονικά είτε 

αυτόµατα από το σύστηµα είτε 

κατόπιν αιτήσεως του ψηφοφόρου. 

Ωστόσο, αν κάποιος κακόβουλος 

χρήστης αποκτήσει πρόσβαση στη 

γεννήτρια έκδοσης κωδικών 

κρυπτογράφησης, θα µπορούσε να 

εκδώσει σχετικές βεβαιώσεις  

Εξωτερικό 

εξαναγκασµό 

ψήφου 

Η υποβολή της ψήφου στο κλειστό 

χώρο, χωρίς ορατό πεδίο από άλλους, 

θεωρητικά εξασφαλίσει τη 

δυνατότητα του ψηφοφόρου να 

ψηφίσει σύµφωνα µε τη βούλησή του, 

χωρίς εξωτερικό εξαναγκασµό. 

Ωστόσο, µπορεί εύκολα να ζητηθεί 

από κάποιον ψηφοφόρο να 

καταγράψει ιδιωτικά τη διαδικασία 

ψήφου, προκειµένου να υπάρχει 

απόδειξη υπέρ συγκεκριµένης ψήφου. 

Γενικότερα ισχύει ότι και στη 

περίπτωση της παραδοσιακή µορφή 

ψηφοφορίας. 

3.2 Νοµοθετικές ρυθµίσεις 

Όταν εξετάζεται το ζήτηµα της εφαρµογής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας και της 

καταµέτρησης των ψήφων µε τη χρήση νέων τεχνολογιών, είναι απαραίτητος ο 

έλεγχος  συµβατότητας αυτών των τεχνολογιών µε το Σύνταγµα  του αντίστοιχου 

κράτους και τη συνταγµατικότητα των σχετικών διαδικασιών. Η χρήση των σχετικών 

τεχνολογιών πιθανόν να µην είναι αντιφατικές µε τις ισχύουσες νοµικές διατάξεις, 

αλλά µπορεί να απαιτούν τη θέσπιση επιπλέον διατάξεων που θα περιγράφουν τις 

διαδικασίες εφαρµογής σχετικών διαδικασιών σε εκλογικές αναµετρήσεις (National 

Democratic Institute of USA, 2013). 
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Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο πιθανόν να κάνει  αναφορά σε φυσικές κάλπες, 

σφραγίδες κάλπης και να περιγράφει τον τρόπο χειροκίνητης καταγραφής των 

ψήφων. Η σχετική νοµοθεσία έχει συνταχθεί λαµβάνοντας υπόψη πως η εκλογική 

διαδικασία δεν µπορεί να εφαρµοστεί µε ηλεκτρονικά µέσα. Οι περισσότερες από τις 

σχετικές διαδικασίες περιλαµβάνονται σε ένα ηλεκτρονικό σύστηµα ψηφοφορίας, 

ωστόσο υλοποιούνται µε διαφορετικό τρόπο και διαφορετικά µέσα (National 

Democratic Institute of USA, 2013). 

Ως εκ τούτου, απαιτείται η αναθεώρηση του υφιστάµενου νοµικού πλαισίου 

υλοποίησης εκλογών από ένα κράτος, πριν την εφαρµογή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

στις διάφορες εκλογικές αναµετρήσεις που λαµβάνουν χώρα. Οι σχετικές αλλαγές 

στη νοµοθεσία θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν πριν την εφαρµογή ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας σε ένα κράτος, καθώς σε διαφορετική περίπτωση, υπάρχει µεγάλη 

πιθανότητα εκλογές που διενεργηθούν µε τη χρήση νέων τεχνολογιών να κριθούν 

άκυρες από τα δικαστήρια του αντίστοιχου κράτους που εφάρµοσε ηλεκτρονικές 

ψηφοφορίες (National Democratic Institute of USA, 2013). 

3.3 Προτάσεις εφαρµογής 

Η Εσθονία θεωρείται από πολλούς ως ένα παράδειγµα επιτυχηµένης ανάπτυξης της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και επιτυχηµένης εφαρµογής της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας σε διάφορες εκλογικές αναµετρήσεις. Κατόπιν, µελέτης της σχετικής 

βιβλιογραφίας σχετικά µε την εφαρµογή της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στην 

Εσθονία, ο (2012) προσδιορίζονται οι εξής παράγοντες υπέρ της επιτυχίας στην 

εφαρµογή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στην Εσθονία: 

• αποτελεσµατική κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ των δηµοσίων οργανισµών 

• επαρκής χρηµατοδότηση 

• υποστήριξη από την ισχύουσα νοµοθεσία 

• στρατηγική ανάπτυξης της πληροφορικής στην Εσθονία 

• συνεργασία µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικών φορέων 

• ικανότητες του ιδιωτικού τοµέα 
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Σύµφωνα µε τον οργανισµό IDEA (2011), προτείνονται ορισµένες αρχές για την 

επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από ένα κράτος: 

• Καθορισµός των στόχων µε σαφήνεια: Ο λόγος για την εισαγωγή 

συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να ορίζεται µε σαφήνεια και 

να αποβλέπει σε πολύ συγκεκριµένους στόχους. 

• ∆ιαχείριση προκλήσεων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας: Επί του παρόντος, 

κανένα από τα διαθέσιµα συστήµατα δεν είναι τέλειο. Το κάθε κράτος θα 

πρέπει να εφαρµόσει µια λύση που ταιριάζει καλύτερα στο ίδιο από την 

άποψη του κόστους, του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης και του αριθµού των 

ψηφοφόρων. 

• Μελέτη διεθνής εµπειρίας: πολλά εµπόδια ή προβλήµατα µπορούν να 

αποφευχθούν µε τη µελέτη άλλων συστηµάτων που έχουν χρησιµοποιηθεί από 

άλλα κράτη στο παρελθόν ή χρησιµοποιούνται σήµερα 

• Αξιολόγηση οφέλους: Ανάγκη βεβαίωσης πως η ηλεκτρονική ψηφοφορία 

είναι η πλέον ενδεδειγµένη λύση για ένα κράτος. Η ηλεκτρονική ψηφοφορία 

επιλέγεται ως µέσο υποστήριξης εκλογικών διαδικασιών µε σκοπό την 

αντιµετώπιση υπαρχόντων προβληµάτων. Για παράδειγµα στη Μεγάλη 

Βρετανία δεν έχει υιοθετηθεί κάποιο σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

καθώς θεωρήθηκε πως ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας δε µπορεί να  

αυξήσει τα µειωµένα ποσοστά συµµετοχής στις εθνικές εκλογές στη Μεγάλη 

Βρετανία. Όπως έχει δηλώσει σχετικά ο Ross Anderson (πρόεδρος του British 

Foundation for Information Policy Research), “Πάντα ήταν κακή η ιδέα να 

ψάχνουµε για τεχνικές λύσεις σε κοινωνικά προβλήµατα. Η συµµετοχή στις 

εκλογές θα ήταν µεγαλύτερη αν πείθαµε τους πολίτες ότι η ψήφος τους µετράει.” 

• Εξασφάλιση υποστήριξης: για την επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας απαιτείται ευρεία συναίνεση µεταξύ των 

ενδιαφεροµένων, συµπεριλαµβανοµένων των πολιτικών κοµµάτων και των 

πολιτών. Η σχετική τεχνολογία είναι συνολικά επωφελής. Αν δεν 

εξασφαλιστεί υποστήριξη από ευρείες πολιτικές δυνάµεις θα προκληθούν 

ενστάσεις και θα δηµιουργηθεί δυσπιστία κατά του σχετικού ηλεκτρονικού 

συστήµατος και ενδεχοµένως για ολόκληρη την εκλογική διαδικασία. 
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• ∆ιαφανής διαδικασίες ελέγχου και πιστοποίησης: ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας θα πρέπει να πιστοποιηθεί από κάποιον 

ανεξάρτητο οργανισµό και θα πρέπει να υπάρχει έλεγχος καθ 'όλη την 

διάρκεια διεξαγωγής των εκλογών από ανεξάρτητο φορέα για την 

επιβεβαίωση την αξιοπιστίας των αποτελεσµάτων. Η πιστοποίηση και ο 

έλεγχος αποτελούν σηµαντικά µέσα οικοδόµησης εµπιστοσύνης και θα πρέπει 

να είναι διαφανής, επιτρέποντας τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν πρόσβαση στις 

σχετικές διαδικασίες και τη σχετική τεκµηρίωση. 

• Επαρκής χρόνος υλοποίησης του έργου: Συνήθως η υλοποίησης σχετικών 

συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας απαιτούν τουλάχιστον ένα χρόνο 

υλοποίηση µετά την ανάθεση της προσφοράς. Αν ο χρόνος υλοποίησης δεν 

είναι αρκετός εγκυµονεί κίνδυνος για την ποιότητα, την αξιοπιστία και τη 

διαφάνεια του σχετικού συστήµατος. 

• Ανάγκη εκπαίδευσης: Καλά ενηµερωµένοι ψηφοφόροι δε θα τους είναι 

ευκολότερη η συµµετοχή στην εκλογική διαδικασία, αλλά θα εµπιστευτούν 

ευκολότερα το καινούργιο σύστηµα 

• Βιωσιµότητα έργου: απαιτείται εξέταση της βιωσιµότητας του έργου, 

εξαιτίας του υψηλού κόστους που συνεπάγεται η ανάπτυξη ενός σχετικού 

συστήµατος. Για την αξιολόγηση της βιωσιµότητας του έργου δε θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη µονάχα το κόστος απόκτησης του σχετικού συστήµατος, αλλά 

και το σχετικό κόστος συντήρησης του συστήµατος. 

• Εµπιστοσύνη ψηφοφόρων: η εµπιστοσύνη προς το σύστηµα ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας µπορεί να χρειαστεί χρόνια να οικοδοµηθεί, αλλά µπορεί να 

χαθεί σε µια µόλις µέρα. Αν χαθεί η εµπιστοσύνη προς την ηλεκτρονική 

ψηφοφορία, απαιτούνται χρόνια για την εκ νέου οικοδόµηση της σχετικής 

εµπιστοσύνης προς το έργο. 

Παρεµφερείς είναι οι προτάσεις που διατυπώνονται από το τµήµα επίβλεψης 

ηλεκτρονικών συστηµάτων ψηφοφορίας στον Καναδά, το οποίο αποτελεί τµήµα της 

βουλής του Καναδά (Elections Canada, 2016): 

Πρώτον, η διασφάλιση της πρόσβασης είναι απαραίτητη. Αυτό περιλαµβάνει τη 

διασφάλιση πως επαρκής αριθµός νοικοκυριών διαθέτουν υπολογιστές µε πρόσβαση 
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στο διαδίκτυο, λαµβάνοντας υπόψη τις διαφορές µεταξύ των εκλογικών περιφερειών. 

Η εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης σε όλους του πολίτες, µπορεί να απαιτήσει τη 

δηµιουργία εγκαταστάσεων διάθεσης δωρεάν ασύρµατου διαδικτύου σε περιοχές µε 

χαµηλότερο εισόδηµα ή αγροτικές περιοχές όπου η διαθεσιµότητα σύνδεσης στο 

διαδίκτυο, µπορεί να αποτελεί ένα πρόβληµα - περιορισµό. 

∆εύτερον, απαιτείται η καλλιέργεια µιας κουλτούρα υποστήριξης του συστήµατος 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από την κυβέρνηση, το σώµα διοίκηση των εκλογών, τα 

πολιτικά κόµµατα και τους υποψηφίους πολιτευτές. Για να καταστεί δυνατή η οµαλή 

εισαγωγή ηλεκτρονικών εκλογών σε ένα κράτος, είναι σηµαντικό όλοι όσοι 

επηρεάζονται από την αλλαγή να παρουσιάζουν γενικότερη υποστηρικτική τάση προς 

την αλλαγή, καθώς επίσης και διάθεσης δυνατότητας αντιµετώπισης πιθανών 

προβληµάτων που µπορεί να εµφανιστούν. 

Τρίτον, υπάρχει η ανάγκη για ένα νοµικό πλαίσιο που θα υποστηρίζει τη χρήση και 

την εφαρµογή εναλλακτικών µεθόδων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις, απαιτείται η έγκριση των σχετικών µεθοδολογιών από την εκτελεστική 

και νοµοθετική εξουσία, και πιθανόν ανάγκη θέσπισης συµπληρωµατικής 

νοµοθεσίας, αν η εφαρµοζόµενη ηλεκτρονική µέθοδος αν υπάρχει η βούληση πλήρης 

κατάργησης της διεξαγωγής εκλογών µε παραδοσιακά µέσα. 

Τέταρτον, είναι χρήσιµη η ενδελεχής µελέτη εφαρµογής συστηµάτων 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε άλλα κράτη, η διαπίστωση των σχετικών 

πλεονεκτηµάτων και περιορισµών, πριν την επιλογή του συστήµατος ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας που θα εφαρµοστεί 

Πέµπτον, είναι σηµαντικό να υπάρχει µια σαφής εικόνα των σκοπών εφαρµογής 

ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (πχ αποτελεσµατικότητα διοίκησης, 

περιορισµός κόστους). Η σχετική εικόνα θα διευκολύνει την επικοινωνία της ανάγκης 

εφαρµογής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας στους πολίτες του κράτους. 

Έκτον, είναι απαραίτητη ενηµερωτική εκστρατεία για την εφαρµογή ενός 

συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε ένα κράτος. Εκτός από την ενηµέρωση 

των εκλογέων περί της επιλογής µεταξύ εναλλακτικών µεθόδων ψηφοφορίας, µια 

σχετική έρευνα θα πρέπει να περιλαµβάνει πληροφορίες σχετικά µε τη σηµασία της 

ψήφου ή άλλες λεπτοµέρειες - στοιχεία σχετικά µε τους υποψηφίους. 
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Έβδοµον, θεωρείται χρήσιµη η βαθµιαία εφαρµογή ενός συστήµατος ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας, πρώτα σε επίπεδου δήµου, κατόπιν σε επίπεδο περιφερειών και στη 

συνέχεια σε εθνικό επίπεδο. 

Τέλος, απαιτείται η συνεχής αξιολόγηση του συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 

είναι απαραίτητη για την επιτυχή µακροχρόνια εφαρµογή ηλεκτρονικών συστηµάτων 

ψηφοφορίας. Η σχετική αξιολόγηση θα πρέπει να περιλαµβάνει την άποψη – 

αξιολόγηση πέραν των πολιτών και των πολιτικών κοµµάτων, των υποψηφίων και 

των ατόµων υπεύθυνα για τη διαχείριση της εκλογικής διαδικασίας. 

3.4 Προστασία προσωπικών δεδοµένων 

Σύµφωνα µε το ισχύων νοµοθετικό πλαίσιο οι πολιτικές πεποιθήσεις των πολιτών 

αποτελούν ευαίσθητο προσωπικό δεδοµένο και κανείς δεν έχει το δικαίωµα 

πρόσβασης στη σχετική πληροφορία ή στη διάθεση της σχετικής πληροφορίας σε 

άλλα άτοµα. Η διατήρηση των στοιχείων σχετικά µε τη ψηφοφορία όλων των 

πολιτών σε µια κεντρική βάση δεδοµένων, ακόµα και αν τα σχετικά στοιχεία είναι 

αποθηκευµένα µε κάποια ειδικής µορφής κρυπτογράφησης, δηµιουργεί θέµα σχετικά 

µε τη προστασία διατήρησης, φύλαξης και διαχείρισης των σχετικών δεδοµένων.  

3.5 Ισχύων νοµικό πλαίσιο στην Ελλάδα 

Η διεξαγωγή εκλογή στην Ελλάδα διέπεται από τις αρχές που ορίζει το Ελληνικό 

Σύνταγµα. Πιο συγκεκριµένα το Ελληνικό Σύνταγµα περιλαµβάνει τις σχετικές 

αρχές, που θα πρέπει να χαρακτηρίζουν κάθε εκλογική διαδικασία µε σκοπό την 

εκλογή κυβέρνησης στη χώρα (Βουλή των Ελλήνων, 2013): 

1. Αρχή της καθολικής ψηφοφορίας: για τη συµµετοχή ενός πολίτη στην εκλογική 

διαδικασία δεν απαιτούνται κάποια προσόντα, αλλά όλοι οι πολίτες έχουν 

δικαίωµα συµµετοχής αν είναι άνω των 18 ετών και δεν έχουν στερηθεί των 

πολιτικών τους δικαιωµάτων. 

2. Αρχή της ισότητας της ψήφου: κάθε πολίτης µπορεί να ψηφίσει µια µόνο φορά 

σε κάθε εκλογική διαδικασία και οι ψήφοι όλων των πολιτών έχει ισοδύναµη 

βαρύτητα. 

3. Αρχή της άµεσης ψηφοφορίας: οι πολίτες ψηφίζουν άµεσα τους αντιπροσώπους 

τους στη Βουλή, χωρίς δυνατότητα των εκλογέων να εκλέξουν στη συνέχεια 

άλλους αντιπροσώπους στη Βουλή της χώρας. 
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4. Αρχή της µυστικότητας της ψήφου: κανένας δε θα πρέπει να µπορεί µε κανέναν 

τρόπο να αντιστοιχήσει µια ψήφο µε συγκεκριµένο πολίτη. Η ψήφος κάθε πολίτη 

θα πρέπει να είναι µυστική. 

5. Αρχή της υποχρεωτικής ψηφοφορίας: η συµµετοχή στην εκλογική διαδικασία 

είναι υποχρεωτική για όλους τους πολίτες. Ωστόσο, κατά την αναθεώρηση του 

Συντάγµατος το 2001 καταργήθηκε η δυνατότητα επιβολής κυρώσεων σε όσους 

δε ψηφίσουν σε µια εκλογική διαδικασία. 

6. Αρχή της ταυτόχρονης διενέργειας των εκλογών σε ολόκληρη την 

επικράτεια:  απαιτεί πέραν την ταυτόχρονη διενέργεια των εκλογών σε όλη την 

Επικράτεια και την ταυτόχρονη καταµέτρηση των ψήφων και ανακοίνωσης του 

τελικού αποτελέσµατος. Ωστόσο, σύµφωνα µε το αναθεωρηµένο άρθρο 51 παρ. 4, 

για τους κατοίκους εξωτερικού είναι δυνατόν να ψηφίζουν σε χρόνο πριν την 

ηµεροµηνία επίσηµης διενέργειας των εκλογών, χωρίς ωστόσο να είναι δυνατή η 

καταµέτρηση των σχετικών ψήφων σε άλλο χρόνο. 

7. Αρχή της αυτοπρόσωπης άσκησης του εκλογικού δικαιώµατος: ο κάθε 

πολίτης προσέρχεται αυτοπροσώπως για την υποβολή της ψήφου. Για τους 

κατοίκους εξωτερικού υπάρχει πρόβλεψη στο αναθεωρηµένο άρθρο 51 παρ. 4 για 

δυνατότητα υποβολής ψήφου µε επιστολή ή άλλο µέσο. 

Σε περίπτωση πιθανής καθιέρωσης ηλεκτρονικών µορφών ψηφοφορίας µέσω 

διαδικτύου οι κάτωθι αρχές υλοποίησης εκλογών στη χώρα δεν επηρεάζονται άµεσα: 

(i) αρχή της υποχρεωτικής ψηφοφορίας, (ii) αρχή της ταυτόχρονης διενέργειας των 

εκλογών, (iii) αρχή της άµεσης ψήφου. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί, πως 

ένα σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου θα πρέπει να λαµβάνει 

ειδική µέριµνα, για την αποτροπή της δυνατότητας παρακολούθησης της κατάστασης 

– καταµέτρησης των ψήφων, πριν το κλείσιµο της κάλπης, για την αποφυγή 

παραβίασης της αρχής ταυτόχρονης διενέργειας των εκλογών. 

Σχετικά µε την αρχή της αυτοπρόσωπης άσκησης του εκλογικού δικαιώµατος, αρκεί 

µια σχετική αναθεώρηση του συντάγµατος, που θα προβλέπει τη δυνατότητα 

υποβολής ψήφου από απόσταση. Επίσης, σχετική µε την αρχή της ισότητας ψήφου, 

απαιτείται το σύστηµα που θα χρησιµοποιηθεί να διασφαλίζει τη δυνατότητα 

υποβολής µιας µόνο ψήφου για κάθε πολίτη. 
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Ωστόσο, σχετικά µε την αρχή της µυστικότητας ψήφου πιθανόν να υπάρχουν 

προβλήµατα στη διασφάλισή της µε τη χρήση ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω 

διαδικτύου, καθώς πιθανόν άλλοι χρήστες να έχουν οπτική επαφή στην οθόνη του 

χρήστη είτε άµεσα, είτε µε τη χρήση κάποιου κακόβουλου λογισµικού. Επίσης, µέλη 

της επιτροπής διαχείρισης των εκλογών, πιθανών να έχουν τη δυνατότητα 

αντιστοίχησης µιας ψήφου µε συγκεκριµένο ψηφοφόρο, παραβιάζοντας την αρχή της 

µυστικότητας ψήφου. Συνεπώς, το εφαρµοζόµενο σύστηµα ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας, θα πρέπει να λαµβάνει ειδική µέριµνα για την αποτροπή αντίστοιχων 

γεγονότων. 

Τέλος, µε τη χρήση ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου είναι ορατός ο 

κίνδυνος παραβίασης της αρχής της καθολικής ψηφοφορίας, καθώς αρκετοί πολίτες 

δεν διαθέτουν είτε ηλεκτρονικό υπολογιστή, είτε ενεργή σύνδεση στο διαδίκτυο, είτε 

δεν διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις για την ικανότητα υποβολής ψήφου µέσω 

διαδικτύου. Προκειµένου να µην υπάρχει ο κίνδυνος αποκλεισµού πολιτών από µια 

εκλογική διαδικασία θα πρέπει παράλληλα µε τη διαθεσιµότητα ψήφου µε 

ηλεκτρονικά µέσα, να είναι διαθέσιµα στους πολίτες και ορισµένα παραδοσιακά 

εκλογικά κέντρα σε κάθε νοµό της χώρας. 
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4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

4.1 Συµπεράσµατα έρευνας 

Στην σύγχρονη εποχή της τεχνολογίας, η περαιτέρω ψηφιοποίηση των κοινωνικών 

και πολιτικών διαδικασιών είναι αναπόφευκτη, γεγονός  που σηµαίνει πως η 

εφαρµογή συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µπορεί να βελτιώσει την 

υλοποίηση εκλογικών διαδικασιών. Για τον λόγο αυτό και λαµβάνοντας υπόψη τα 

πλεονεκτήµατα από την ευρεία διάδοση χρήσης σχετικών τεχνολογιών, θα πρέπει να 

εφαρµοστούν λύσεις για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των υπαρχόντων 

προβληµάτων των συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Με τον τρόπο αυτό θα 

µπορέσουν οι νέες τεχνολογίες να υπηρετήσουν µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα 

την δηµοκρατία (Susha & Kripp, 2011). 

Επίσης, θεµελιώδη πρόκληση της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας είναι να βελτιωθεί η 

εφαρµογή της, προκειµένου να υποστηρίξει την ανάπτυξη της αντιπροσωπευτικής 

δηµοκρατίας και την ενίσχυση των δηµοκρατικών διαδικασιών µε µεγαλύτερη 

συµµετοχή του πολίτη (Gritzalis, 2002).  

Σύµφωνα µε την δηµοκρατική θεωρία κάθε εκλογική διαδικασία θα πρέπει να 

χαρακτηρίζεται από διαφάνεια, δικαιοσύνη και ισότητα πρόσβασης σε όλους τους 

πολίτες. Τα ηλεκτρονικά συστήµατα ψηφοφορίας είναι δυνητικά περισσότερο 

αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση των απαιτήσεων µιας εκλογικής διαδικασία σε 

σύγκριση µε παραδοσιακές µορφές ψηφοφορίας. Ωστόσο, τα ηλεκτρονικά συστήµατα 

ψηφοφορίας έχουν να αντιµετωπίσουν σηµαντικές νοµοθετικές και τεχνικές 

προκλήσεις, κυρίως σε θέµατα σχετικά µε την ασφάλεια και επαλήθευση της ψήφου 

(Chondros et al., 2013).  

Ωστόσο, οι πολίτες της Εσθονίας ήδη ψηφίσουν µέσω του διαδικτύου στις εθνικές 

τους εκλογές. Επίσης, οι πολίτες της Βραζιλία ψηφίζουν µε τη χρήση ηλεκτρονικών 

τερµατικών που έχουν ενσωµατωµένα πληκτρολόγια µε τη γλώσσα Braille και οι 

οποίες ηλεκτρονικές τερµατικές συσκευές έχουν µειώσει το χρόνο έκδοσης οριστικών 

αποτελεσµάτων από ένα µήνα σε έξι ώρες. Επιπροσθέτως, σε ορισµένες τοπικές 

βρετανικές εκλογές οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα να ψηφίσουν µέσω γραπτού 

µηνύµατος. Το ερώτηµα λοιπόν που τίθεται είναι αφού υπάρχουν παραδείγµατα 
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επιτυχούς εφαρµογής της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε διάφορα κράτη του κόσµου, 

γιατί δεν έχει επεκταθεί η ηλεκτρονική ψηφοφορία περισσότερο. Απάντηση στο 

σχετικό ερώτηµα δίνει ο Nicole Goodman, διευθυντής έρευνας στο Κέντρο E-

∆ηµοκρατία του Καναδά και επίκουρος καθηγητής στο Πανεπιστήµιο του Τορόντο, 

που απλά αναφέρει: “δεν υπάρχει σχετική πολιτική βούληση” (CBC News, 2015). 

Σχετικά µε την αποδοχή της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας από τους Έλληνες πολίτες, σε 

σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τους Delis et al. (2014), διαπιστώθηκε 

πως η πλειονότητα των συµµετεχόντων στην έρευνα είναι υπέρ της εφαρµογής 

ηλεκτρονικής µορφής ψηφοφορίας στη χώρα, µε τα µεγαλύτερα σχετικά ποσοστά να 

συγκεντρώνονται στις οµάδες ατόµων µε αυξηµένα ακαδηµαϊκά προσόντα, τους 

γνώστες χρήσης νέων τεχνολογιών και µεταξύ των περισσότερο ηλικιωµένων 

ατόµων, γεγονός που αποτέλεσε έκπληξη στην έρευνα. Στο παρακάτω διάγραµµα 

απεικονίζονται τα ποσοστά που έλαβε η κάθε επιλογή απάντησης για τους 

συµµετέχοντες στη σχετική έρευνα: 

 

Εικόνα 24: Αποτελέσµατα έρευνας σχετικά µε την αποδοχή πιθανής χρήσης συστήµατος 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας µέσω διαδικτύου στην Ελλάδα (Delis et al., 2014) 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί πως θεωρητικά ένα σύστηµα ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας µπορεί να αυξήσει τα ποσοστά συµµετοχής στις εκλογές, ιδιαίτερα για 

τους νέους ανθρώπους που χρησιµοποιούν καθηµερινά το διαδίκτυο. Ωστόσο, τα 

στατιστικά στοιχεία συµµετοχής νέων σε εθνικές εκλογές που έχουν πραγµατοποιηθεί 

µε ηλεκτρονικά µέσα στην Εσθονία και τη Νορβηγία δεν συνηγορούν υπέρ της 

σχετικής άποψης.  

Ωστόσο, ίσως η εφαρµογή συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας δε θα πρέπει να 

αποβλέπει στην αύξηση των ποσοστών συµµετοχής, αλλά στη διατήρησή τους 
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τουλάχιστον σε ανάλογα επίπεδα, καθώς οι νέοι πολίτες είναι ήδη εξοικειωµένοι µε 

τη χρήση νέων τεχνολογιών και παρουσιάζονται χαµηλά ποσοστά συµµετοχής στις 

σχετικές ηλικιακές οµάδες. Η διάθεση επιπλέον καναλιών (διαδίκτυο, κινητή 

τηλεφωνία) υποβολής της ψήφου για άτοµα που διαθέτουν σχετικές γνώσεις είναι 

σύµφωνη µε τις αρχές της δηµοκρατίας και θα πρέπει να υπάρξουν οι απαραίτητες 

νοµοθετικές ρυθµίσεις και ανάπτυξη σχετικών τεχνικών προστασίας για τη 

διασφάλιση αδιάβλητων εκλογικών διαδικασιών µε ηλεκτρονικά µέσα. 

Όπως διαφάνηκε από τα παραπάνω, τα κύρια εµπόδια εφαρµογής ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας δεν είναι τεχνικά, αλλά σχετίζονται µε το υφιστάµενο νοµοθετικό 

πλαίσιο, την ανάγκη αναπροσαρµογής του και τη πολιτική βούληση υπέρ της 

υιοθέτησης σχετικών συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Ωστόσο, οι κίνδυνοι 

που συνοδεύουν την υιοθέτηση ενός συστήµατος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, θα 

πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. Σε διαφορετική περίπτωση οι κίνδυνοι για το 

δηµοκρατικό πολίτευµα είναι σηµαντικοί. 

4.2 Περιορισµοί έρευνας 

Βασικό περιορισµό της έρευνας αποτελεί το γεγονός, πως δεν περιλάµβανε κάποια 

φυσική εξέταση ή δοκιµαστική χρήση σχετικών συστηµάτων ψηφοφορίας. Η χρήση 

σχετικών συστηµάτων εκ µέρους του ερευνητή θα επέτρεπε την καλύτερη αποτύπωση 

άποψης σχετικά µε την ευκολία χρήσης των σχετικών συστηµάτων και τις απαιτήσεις 

γνώσεων χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή εκ µέρους των συµµετεχόντων σε 

σχετικές εκλογικές διαδικασίας. 

Στην παρούσα έρευνα δεν περιλαµβάνεται κάποιας µορφής πρωτογενής έρευνα και 

συλλογή στοιχείων, αλλά βασίζεται σε µελέτη και συγκριτική αξιολόγηση άλλων 

ερευνών. Η αξιοπιστία των συµπερασµάτων της παρούσας έρευνας, εξαρτάται από 

την αξιοπιστία των συµπερασµάτων των πηγών που χρησιµοποιήθηκαν για τη 

σύνταξη της παρούσας µελέτης. 

4.3 Προτάσεις για µελλοντικές έρευνες 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, έχουν εφαρµοστεί στην Ελλάδα δοκιµαστικές χρήσης 

συστηµάτων ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. Η προσέγγιση των ατόµων που συµµετείχαν 

στις σχετικές δοκιµαστικές ψηφοφορίες και η χρήση τους ως δείγµατος σε έρευνα 
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σχετικά µε την αξιολόγηση των πλεονεκτηµάτων και δυσκολιών χρήσης συστηµάτων 

ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, θα επέτρεπε την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων 

σχετική µε τη δυνατότητα εφαρµογής σχετικών συστηµάτων στην χώρα. 
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